



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 26 DE AGOSTO DE 1935

ADMINISTRACIÓN: CASA DE CARIDAD: MONTALEGRE, NÚMERO 5: BARCELONA: TELÉFONO 24770

NÚMERO 505: 15 CÉNTIMOS

Con asistencia de más de dos mil comensales se celebró en Baños de Montemayor el anunciado banquete en honor del Presidente del Consejo de Ministros

El señor Lerroux pronunció un elocuente y patriótico discurso de importancia política nacional e internacional

HOMENAJE AL JEFE DEL GOBIERNO

Baños de Montemayor, 25. — Ha tenido lugar la celebración del homenaje al jefe del Gobierno, organizado por el Comité provincial del Partido Radical. Se ha celebrado en el parque que existe en el balneario. El parque estaba engalanado con gallardetes. Se calcula que han asistido unos dos mil comensales.

La comida empezó a las dos de la tarde. En la presidencia con el señor Lerroux se hallaban los ministros de Estado y Obras Públicas, alcalde de Baños de Montemayor, teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil y el presidente del Comité local del Partido Radical.

Entre los comensales se encontraban los diputados por la provincia y los señores Abad Conde, Dámaso Vélez, Emiliano Iglesias, De Pablo Blanco, Villanueva, gobernadores civiles de algunas provincias, etcétera.

La banda del Regimiento número 21, de guarnición en Cáceres, interpretó el himno nacional al penetrar el señor Lerroux en el parque, y el público prorrumpió en vivas a la República, a España y al Partido Radical.

Fue ofrecido el banquete por el presidente de Comité ejecutivo del Partido, señor Martín Duque, quien, en su breve discurso, dijo que se habían recibido numerosas adhesiones que no leía por no fatigar a los comensales, ya que los discursos se iniciaban a los postres. Recordó otro homenaje semejante al actual, celebrado también en el mismo local el pasado año. Dijo que entonces se celebró en momentos en que se habían producido algunas disensiones dentro del Partido Radical, pero el Partido de Cáceres no vaciló en reafirmar su fe en su jefe, que en momentos difíciles ha sabido mantener la serenidad y la firmeza. Se refirió también a la obra ejecutada por el Comité de Cáceres y a la realizada por el señor Lerroux para defender a la República.

Esta obra del señor Lerroux la llamó el orador «El sacrificio mayor de Lerroux», ya que sabía que al desenvolver su actividad en tal extremo, algunos amigos, quizá los más queridos, le abandonarían, además, se produciría una desconfianza en el país totalmente injusta, como los hechos lo han demostrado.

Después hizo un elogio del gobernador civil de la provincia, para quien pidió la encomienda de la Orden de la República, e hizo al señor Lerroux la petición de que si se produce una combinación de gobernadores, el señor Pardo siga en el puesto que ahora desempeña. Terminó con vivas a Lerroux, a España y a la República, que fueron contestados con entusiasmo.

HABLA EL SEÑOR LERROUX

Al ponerse en pie el señor Lerroux, se le tributó una gran ovación y hubo nuevos vivas.

Las primeras palabras del jefe del Gobierno fueron para agradecer los elogios que le acababa de tributar el señor Martín Duque, pues yo — dijo — no soy más que un hombre a quien las circunstancias han deparado una misión histórica, y soy un hombre, además, que procura ponerse a tono con la gran responsabilidad que le incumben. No soy, pues, ni el salvador de España ni el hombre excepcional; soy un hombre de buena voluntad, igual que vosotros, si bien reconozco que con más fortuna en la política y que realizo sacrificios, con la esperanza de que sean fecundos. Por eso, todos estos homenajes que se rinden al sacrificio los acepto, como los aceptan los buenos españoles, y

Exposición J. Pallarols
Cien dormitorios y comedores
Cincuenta Salones.
Cincuenta Despachos
Precios sin competencia
Vean los escaparates.

a ellos yo quiero dedicarlos. Estos homenajes hay que dedicarlos al hombre desconocido que, de una manera anónima, se traslada desde el punto de su residencia al lugar en que se celebran, estos hombres que dejan la tranquilidad de su hogar para aportar con su esfuerzo y su presencia brillantez a nuestros mitines, y que no vacilan en estar dispuestos a luchar por la libertad y por los ideales democráticos. Yo no quiero más que se me coloque a la altura del pueblo español que supo tener fe en que llegaría un día en que la implantación de la República sería un hecho.

Agradece después las alabanzas del señor Martín Duque, y dice que no las rechaza porque quizás le sirvan de aliento en caso de surgir un nuevo 6 de octubre y verse de nuevo obligado a defender la Patria y el régimen. (Muchos aplausos.)

Recoge la petición hecha por el señor Duque y promete que continuará en Cáceres el gobernador civil, señor Pardo.

En este momento se estropea la instalación de altavoces, y durante media hora, el señor Lerroux interrumpe su discurso.

LA IMPORTANCIA DEL DISCURSO QUE VA A PRONUNCIAR EL ORADOR

Continúa luego y dice que sus compañeros en la prensa han anunciado que su discurso de hoy tendría interés político, que sería un discurso de trascendencia, porque iba a decir cosas interesantes. A todo esto dice que, en efecto, desea decir algo, pero que lo importante no será el discurso, sino el acto en sí mismo.

LA DISCIPLINA EN LOS PARTIDOS POLITICOS

Dice que todos los actos que va celebrando el Partido Radical adquieren importancia y trascendencia nacional, pues tal ha sido la honrosa responsabilidad que le ha deparado las circunstancias. Recuerda cuando empezó su obra política, y dice que se ha pasado la vida obedeciendo, y cuando veía que quien dirigía desahucaba, no se dedicaba a fomentar la indisciplina ni la rebeldía, sino que procuraba corregir los errores para mantener las organizaciones republicanas. Ha sido siempre partidario de la unión con la asistencia de una sola fuerza en las organizaciones republicanas para realizar un solo ideal.

LA HISTORIA POLITICA DEL SEÑOR LERROUX

Recuerda también que cuando se dividió en dos ramas el Partido Federal, él creó la federación republicana. Cuando desapareció la federación a la muerte de Ruiz Zorrilla, ya no me empuñé en un pedestal ni levanté bandera, sino que me uní a Blasco Ibáñez, Soriano y otros, e inicié nuevamente la federación.

Dice después que acentuó su prestigio arrancando el caciquismo que dominaba en Barcelona y fue quien, en Castellón, inició nuevamente la unión republicana, y en el mes de mayo de aquel año trajo la minoría republicana más numerosa a las Cortes desde la restauración. Yo puse en manos de un hombre venerable e insigne, Nicolás Salmerón, un acta, elevándole con treinta mil votos obtenidos en Barcelona. Pero fui yo también quien, cuando creí que, a pesar de su dignidad, entonces cometía un error uniéndose a fuerzas regionalistas y monárquicas para afianzar la República, el que se alzó contra ellos, y no hubo ningún republicano que se levantara contra mí.

En cambio, cuando la República, ya triunfante, cuando los errores cometidos ponían en trance difícil el régimen, cuando no era posible gobernar, porque ningún Partido tenía mayoría en el Parlamento, fue cuando yo convine una colaboración con unos hombres no ajenos a la República, pero que desde luego no pidieron claudicaciones, y fue entonces cuando surgió el enemigo irreconciliable en el campo de la República.

LA ACTITUD DE ELEMENTOS QUE SIRVIERON A LA MONARQUIA Y DE OTROS PARTIDOS QUE SIRVIERON A LA DICTADURA

Comprenderéis, cuando así ha de ser mi sorpresa, no digo mi indignación, porque no me indigna ya la maldad de los hombres, al ver que otros, republicanos que sirvieron a la monarquía cuando yo servía a la República en unión de otros hombres y de otros Partidos que lo mismo sirvieron a la monarquía que más tarde a la dictadura y que luego a la República, era necesario ir contra el único Gobierno posible después de las elecciones pasadas. Ni era yo el revolucionario de toda la vida, el verdadero revolucionario, ni el farsante de la revolución. Yo soy lo que toda mi vida he practicado y practico; pero he sido el que tenía que transformar toda esa energía, el que tenía que asumir la responsabilidad de conducir a la República por derroteros que no eran los propios del Partido Radical. Pero es que tenía que elegir entre ceder y perder tiempo a que ellos me obligaran con su conducta o perder la República. Había la alternativa de una República menos progresiva o entregar el régimen a brazos republicanos y socialistas, que era tanto como perderla.

UNA PREGUNTA A LOS ESPAÑOLES TODOS

Añade que él nunca dice que tuviera que pasar su noche triste, porque tuvo muchos amigos que le asistieron; pero sí dice que hubiera deseado ir rápidamente a aquellas conquistas de sentido progresivo y de sentido social, para no tener que retroceder ante el espanto de un avance impremeditado. Yo no me dirijo a los liberales y a los republicanos, me dirijo a todos los españoles, para preguntarles si en la noche trágica del 6 al 7 de octubre esperaban otra cosa que una República de orden y un Gobierno que salvase la unidad de la Patria.

LA COALICION GUBERNAMENTAL

No quiero que nadie interprete mis palabras en un sentido de animosidad y de odio contra quienes no sean republicanos, me limito a defender al Partido Radical. Yo puedo afirmar que cuando trato con los representantes de todos estos Partidos que colaboran en la gobernación del país no encuentro dificultades, y añade que es natural que en el estado llano haya pretensiones, quizás immoderadas, pero está seguro de que cuando lleguen a las alturas, nadie protestará de nada que no sea razonable ni yo atenderé nada que no lo sea.

Nada de promesas personales ni de pretensiones de puestos que cuando llegue el momento yo cederé todo. Puedo afirmar que nada se ha levantado como una barrera que impida en el día de mañana la realización de la obra del Partido Radical. Añade que sus ojos ven con el mismo afecto a las derechas y a las izquierdas; que la República no puede vivir con una sola tendencia, sino que necesita tener instrumentos de Gobierno de matiz diferente, porque el origen de todas nuestras fórmulas fue la colaboración con aquellos republicanos que cuando se veían impotentes se iban a implorar al Partido Socialista su apoyo y colaboración. No tenga por qué acusar al Partido Socialista; harto tiene el mismo que rascar para lavarse sus responsabilidades. Yo sé que todos los Partidos como éste tienen elementos honrados, personas dignas y decentes; pues cuando se separan de quienes convierten el robo y bandadaje en ideal político, no tendré inconveniente en ir en este Partido: mientras tanto, no iré ni pactaré con este Partido ni con los Partidos que pacten con ellos. (Muchos aplausos.)

Mientras, el Partido Radical seguirá su marcha de sacrificios, la que sólo pone como límite el garantizar a la República.

LLAMANDO A LA CONCORDIA

Hace notar que entre los comensales hay un sacerdote, quien seguramente ha

acudido al acto seguro de que nadie había de molestarle por sus ideas. Añade que puede tener la seguridad de que con la misma unión con que eleva el cáliz el sacerdote, él eleva su espíritu al considerar la inmensa obra de la naturaleza. Yo he pensado muchas veces cómo hombres de tan distintas ideas políticas y religiosas pueden concertarse, por ejemplo, para explotar una mina, y cómo no pueden concertarse cuando se trata del interés de la Patria.

Hace una explicación a todos para que no discutan la República y para que se acaben las luchas de derechas e izquierdas. Tiene la seguridad de que ahora la República cuenta con más españoles afectos a ella que al implantarse.

LA POLITICA INTERNACIONAL

También piensa que los españoles se preocupan de los problemas internacionales, y piensan con horror en la posibilidad de que pueda surgir un conflicto como el pasado. Tiene la seguridad de que los hombres de buen sentido temblarán de indignación, como yo, cuando se dice que para resolver ciertos conflictos va a caer no sé qué fuerza desconocida sobre un país poco distante de nosotros al objeto de repartirse sus colonias. Tiene la seguridad de que la Sociedad de Naciones evitará el conflicto entre Italia y Etiopía. Tengo mi fe en este organismo internacional y confío en que unos y otros, antes de resolver, tendrán en cuenta lo que la historia más o menos pronto emitirá su juicio y condenará a quien desata tamaños males. Precisamente en un país como el nuestro es preciso que se vean de lado todos los odios, actuando como un solo hombre y un solo partido y poniéndose detrás del Gobierno, cualquiera que

sea, a fin de que dé la sensación de que poseemos una fuerza nacional y una personalidad internacional a la que no debemos renunciar. Da la seguridad de que el Gobierno está atento al grave problema, y que mediante sus representantes en el extranjero y en la Sociedad de Naciones se unirá a aquellos elementos y naciones que puedan a todo trance impedir que se desate una nueva guerra; conseguido esto, el Gobierno podrá dedicarse a los problemas internos.

SI SE ALEJA LA HORA DE LOS PISTOLEROS Y MALHECHORES, SE ACERCA LA HORA DEL PERDON

Dice también que acaba de hablar con el subsecretario de Gobernación, el cual le ha manifestado que en aquel Ministerio no había ninguna noticia de haber transcurrido hechos en el día de ayer ni en lo que va de día. Esto le alegra mucho, pues parece que ha llegado ya el momento en que se aleja el peligro de los pistoleros y de los malhechores. Esto nos permitirá seguir trabajando con toda tranquilidad en bien de la Patria.

Desca que naya un Partido Republicano conservador y un Partido de izquierda, y entonces podrá optarse por los hombres de mi Partido, por una u otra tendencia, que mientras yo viva habrá una arandela y un defensor de los ideales del Partido Radical, que será yo mismo.

Una gran ovación cerró el discurso del jefe del Gobierno.

Después se hizo una cuestación a favor de la Asociación Antidiabética que patrocina la esposa del presidente.

El director general de Montes sufre un accidente de automóvil, quedando gravemente herido. Le acompañaba una hija suya que, así como el chofer, resultó ileso

Burgos, 25. — Ayer mañana salió de Madrid, con dirección a Bilbao, el director general de Montes, que se proponía asistir a una importante reunión. Acompañó al señor Ernes Piñerua una hija suya, y el viaje lo realizaron en un coche oficial guiado por el conductor vigilante Lorenzo Méndez, de cuarenta años. El señor Piñerua despachó en Bilbao los asuntos que allí le habían llevado, y esta mañana se dirigió a Santander, y de allí marchó a Burgos, a donde llegó poco después de mediodía. El director general, a pesar de la hora, decidió continuar el viaje a Aranda de Duero para almorzar con el señor Martínez de Velasco.

Siguieron el viaje, y a poco de salir de la capital, el conductor se dio cuenta de que llevaba poca gasolina para llegar hasta Aranda de Duero, por lo que resolvió proveerse de esencia en uno de los depósitos de la carretera situado en lo alto de una cuesta. Para no hacer maniobra, el chofer decidió recorrer los 200 metros que le separaban del surtidor marchando hacia atrás, pero, debido a la inclinación de la cuesta, el vehículo ad-

quirió gran velocidad, y así atravesó la vía del ferrocarril Santander-Mediterráneo y cayó, finalmente, por un terraplén de bastante altura, dando dos vueltas de campana.

Algunas personas que presenciaron el accidente acudieron en auxilio de los ocupantes, costando gran trabajo sacarles del interior del vehículo. Fueron llevados rápidamente a la casa de socorro de Burgos, donde los médicos vieron que el estado del señor Piñerua era grave, por lo que resolvieron trasladarlo al hospital a fin de practicarle una operación quirúrgica. De momento, le han apreciado fracturas de la clavícula, de las costillas sexta y séptima del lado izquierdo, lesiones en el pulmón derecho, doble congestión pulmonar y heridas contusas en la región frontal. En cuanto al chofer y la niña, resultaron ilesos.

El señor Piñerua, una vez operado, quedó muy postrado. Al hospital han acudido el gobernador y el alcalde con muchas personalidades para conocer el estado del ilustre viajero.

¡EL LIBRO DEL DA! La República, los Vagabundos y el Dictador

por E. Millán Rodríguez
Kioscos y librerías, 2 pesetas

DESDE TARRAGONA

Tarragona, 25. — Habiendo sido llamados a Barcelona, para reunirse, los tres comisarios de la Generalidad de Cataluña, convocados por el gobernador general, señor Pich y Pon, mañana marchará el comisario de esta ciudad, señor Vila.

Este mediodía ha tenido lugar el entierro del joven Francisco Bantjauli Morales, hijo de don Julio, contador de este Ayuntamiento. El finado contaba veintitrés años y era profesor de dibujo en el Instituto de Segunda Enseñanza de Vilafranca del Panadés, del cual fue recientemente nombrado director. El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Con motivo de la presentación de la Póliba de la Rabassada 1935, señorita María Luisa Mas, elegida el pasado domingo por votación popular, se ha cele-

brado esta tarde, en la citada playa de la Rabassada, un interesante festival con un gran baile, que ha resultado muy lucido. Como final de fiesta ha habido un castillo de fuegos artificiales.

DESDE GERONA

Gerona, 25. — Ha cesado hoy el oficial habilitado de la Central de Telégrafos de Gerona, don Enrique Andreu.

— Ha sido trasladado a prestar sus servicios a la Comisaría de Vigilancia de Soria, en calidad de jefe, don Antonio de Mesa, que hasta la fecha venía desempeñando el cargo en Gerona.

— Con un tiempo lluvioso se ha celebrado esta tarde, en la piscina, un match de natación, conteniendo el Club Peña Periquito, de San Felú, reforzado por el internacional Raúl Puig, y una selección de nadadores gerundenses. Han ganado los primeros por 1 punto de diferencia.

El presente número ha sido sometido a la previa censura.

RELIGIOSAS

Santos de hoy. — Santos Ceferino, papa y mártir; Domingo de Val, niño mártir; Rufino, obispo; Félix, presbítero; Simplicio y sus hijos Constancio y Victoriano, mártires; Adriano, Víctor, Ireneo y Abundio, mártires. Santa Roseta, virgen.
Cuarenta horas. — Se celebran hoy en la iglesia de San Raimundo de Peñafort (Roger de Flor, n.º 222). Mañana empiezan en la iglesia de Redentoristas (Balmes, n.º 100).

ACTOS EN EL COLEGIO BALMES CON MOTIVO DE LA FIESTA DE SAN JOSE DE CALASANZ

Los alumnos, ex alumnos y devotos de San José de Calasanz, fundador de las Escuelas Pías, con motivo de su fiesta tributarán en el Colegio Balmes los siguientes actos:

Hoy, a las ocho, solemnes completas por la Rda. Comunidad.

Mañana, misas desde las cinco y media cada media hora. La comunión se dará en cada misa para que se pueda ganar la indulgencia plenaria concedida a todos los que confesados y comulgados visiten la iglesia.

A las ocho, bendición del altar de San Pompilio y de las imágenes de Santa Teresita y Bta. Gemma y a continuación se celebrará la primera misa en el nuevo altar. A las diez, misa cantada que será de «Tertia de M. Haller», por la capilla de música del Orfanato de San José. Dirá las glorias del Santo el Rdo. P. Manuel Bordás Sch. P. Después de la misa, canto de los gozos y beso de la reliquia del Santo.

Durante los días 28 y siguientes, en la misa de ocho y media, se hará la novena.

Día 12 de septiembre, festividad de Nuestra Señora de las Escuelas Pías, misa cantada a las nueve, pudiéndose ganar también indulgencia plenaria confesando, comulgando y visitando la iglesia.

FIESTA EN LA IGLESIA DE SAN ANTONIO ABAD EN HONOR DE SAN JOSE DE CALASANZ, FUNDADOR DE LAS ESCUELAS PIAS

Hoy, lunes, la reverenda Comunidad cantará solemnes completas a las siete y media de la tarde, en la Iglesia de San Antonio Abad de PP. Escolapios.

Mañana martes, festividad del Santo Patriarca, se rezarán misas cada media hora, desde las cinco y media hasta las doce.

A las diez, oficio solemnísimo, en el cual la capilla que dirige el maestro Casimiro Ballester, interpretará la misa de San Agustín, del maestro Saicho Marraco. El Rdo. P. Vicente Queralt, de la Congregación de la Misión, cantará las glorias del Santo fundador de las Escuelas Pías.

Por la tarde, a las siete, solemne función religiosa con sermón por el reverendo P. Ramón Sagalés, Sch. P., acabando con el canto de los gozos y con la veneración de las reliquias del Santo Patriarca.

SEÑALAMIENTOS DE PAGO POR LA DELEGACION DE HACIENDA

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Agente Junta F. C. M. Z. A., pesetas 3,227'50; Aguilar y Píera, 766; Enrique Argimón, 2,819; Joaquín Amat, 638; Salvador Anadón, 931 ptas.; Teófilo Arraiz, 937; F. C. Alcantarilla Lorea, 4,200; José Aranguena, 2,902'64; María Barberá, 247; Esteban Bruguera, 293; Juan Buses, 479; Compañía general Carbones, 3,370; Roberto Oms, 38'67; Vicente L. Fernández, 51'98; Herederos Sabina Amador, 100'16; Enrique Fatjó, 828; Pedro García, 1,320; Habilitado Aduanas, 117; Habilitado Carabineros, 16'64; Joliver, 356; Enrique Jover, 2,519; Leumel, S. A., 160; Francisco Moragues, 990; Julio Matorio, pesetas 987; Pérez Nin, 58,016; Ramón Serra, 23,817; Transportes Mitjavila, pesetas 6,606; Manuel Termo, 128; Jerónimo Vila, 660; José María Yaudri, 240; Administración Loterías núm. 1, 4,365; Idem id. núm. 6, 72,366; Idem id. número 35, 56,000; Idem id. núm. 44, pesetas 3,750.

Oro. — Agente Internacional M. Z. A., 386; Aguilar Petro, 1,710; Compañía Carbones, 470; Laumel, S. A., 20; Ramón Serra, 5,940; Transportes Mitjavila, 470; Jerónimo Vila, 140; Luis Zacarini, S. C., 1,410 pesetas.

CASA CHISTU

Tallers: 14 (cerca Ramblas) - Teléf. 17033
Comidas típicas vascas

EN IGUALADA

En una reunión que presidió el señor Polo Otín se designó la Comisión que redactará las Ordenanzas y Reglamentos de la Comunidad de Regantes del futuro Pantano de Jorba

Ayer, en Igualada, tuvo lugar la anunciada reunión convocada para iniciar la constitución de la Comunidad de Regantes del futuro Pantano de Jorba.

Concurrieron el delegado del Gobierno en los Servicios Hidráulicos, don Jaime Otín, acompañado del ingeniero don Narciso Amigó y del secretario de aquella Delegación, señor Montserrat Llopis.

Fue recibido el señor Polo en las afueras de Igualada por nutridas representaciones del Ayuntamiento, del Casino Radical y de propietarios, dirigiéndose a la Casa Consistorial, en cuyo salón, atestado de propietarios afectados, tuvo efecto la reunión. Después de la presentación, hecha por el alcalde señor Bertrán, éste cedió la presidencia al señor Polo Otín, quien abrió el acto, saludando a los reunidos y cediendo la palabra al alcalde señor Bertrán. Este recordó que desde muchos años se venía hablando del pantano de Jorba, cuyo proyecto fue redactado en tiempo de la Confederación, pero que había quedado olvidado por causas que él ignoraba, pero que es un hecho cierto que hace pocos meses fue llamado al despacho de la Delegación por el señor Polo, quien le manifestó un vivo interés para la pronta realización del mismo. En dicha reunión, tanto el ingeniero-director señor Amigó, como el ingeniero de la zona señor Brill, les convencieron de la facilidad con que con un replanteo podía ser un hecho, que debía significar la riqueza de la comarca interesada. Entusiasmado por la iniciativa y por el interés que demostró el señor Polo por la citada obra, se pusieron en relación con los Ayuntamientos interesados, dando por resultado el acto de hoy, que es el que exige la Ley para la constitución de la Comunidad de Regantes del Pantano de Jorba, indispensable para poder tener personalidad suficiente para obligarse a las aportaciones que exige el Estado para la realización del proyecto. Muestra su gratitud al señor Polo por haber iniciado esta época constructiva de la mencionada obra.

Cedida la palabra al señor Amigó, ingeniero-director de la Delegación, desarrolló

el aspecto técnico y económico del proyecto y los deseos de que sus beneficios alcanzasen a la mayor extensión posible de terreno.

El señor Polo Otín dice a los reunidos que la fórmula de cooperación concedida por el Gobierno, al cual se honra en representar, a la comarca del Ampurdán, con motivo del pantano de Crespiá, la cual, la aportación de los futuros regantes, es la del 60 por 100 pagadera en veinte anualidades después de transcurridas cinco, después que el futuro regante haya ya recibido los beneficios del riego, es su intención que sea la que se aplique también para el pantano de Jorba, para la obtención del cual beneficio cuenta con el apoyo del Gobierno y del Ministro de Obras Públicas, señor Marraco, los cuales desean que pronto pueda ser aplicada en beneficio de esta comarca. Dice que sentirá una gran satisfacción de poder ver empezada esta obra, y advierte que cuantos intereses afectados por la misma tuvieran receles sobre los perjuicios individuales que se les pudiera causar, él les da su palabra de que nada tienen que temer, por cuanto el Estado sabrá indemnizar todos aquellos perjuicios que se les causaren con largueza.

Leída por el secretario señor Xuclá la convocatoria del *Bulleti*, se suspendió el acto para que se pusieran de acuerdo los reunidos para la designación de los representantes que han de formar la Comisión que tendrá que redactar las Ordenanzas y los Reglamentos que en su día deberán ser discutidos y aprobados en las venideras reuniones.

Realizada la designación de la Comisión, fue leída y aprobada el acta, ofreciéndose el señor Polo nuevamente para todo aquello que redundara en beneficio de la pronta realización de la obra, dándose por terminada la reunión.

Fueron obsequiados los expedicionarios por el señor alcalde y representaciones, recibiendo en todas partes muestras de sincero afecto y agradecimiento, regresando al anochecer, muy complacidos, a Barcelona.

SUCESOS

REYERTA

En San Adrián sostuvieron una reyerta Silvestre Redón y Pascual Melia Roig.

El primero, con un bastón, agredió al segundo, que resultó con heridas de pronóstico reservado en varias partes del cuerpo. El agresor se dio a la fuga, siendo detenido momentos después por una pareja de carabineros.

NINO GRAVEMENTE HERIDO

Ayer ingresó en el Hospital Clínico, de esta ciudad, procedente de Granollers, el niño, de dos años, Arturo Margallo, el cual presentaba heridas de carácter gravísimo, que se produjo al caerse a la calle desde un balcón de la casa de sus padres.

Se ha dado cuenta del hecho a las autoridades.

ROBO DE UNA GABARDINA

Hallándose en la Catedral Eduardo Albiol, se encontró con dos desconocidos, y mientras uno de ellos lo entretenía, el

SOLER Y TORRA Hnos. BANQUEROS

Rambla Estudios, 11 y 13, y Buensuceso, 1 y 3

Negociamos los Cupones
VENCIMIENTO 1.º SEPTIEMBRE

Compra y venta de Valores
CÁMARA ACORAZADA - CAJAS DE ALQUILER

para guardar valores, documentos, joyas y demás objetos de valor
Compartimientos desde 22 pesetas anuales
Puede visitarse en las horas de oficina.

segundo le quitó la gabardina, donde llevaba la cartera y varios documentos.

UN AUTO DA UNA VUELTA DE CAMPANA. — TRES HERIDOS

Al dirigirse al Canódrom Park un auto particular, ocupado por su propietario, Celedonio Vila Portela, acompañado de su esposa y de un amigo de ambos, llamado Juan Soler Caper, y en el cruce de la avenida del 14 de abril y avenida de Chile, a causa de un falso viraje dió el coche una vuelta de campana, resultando el señor Vila con lesiones de pronóstico reservado, y leves los otros dos ocupantes del vehículo. Todos recibieron la primera cura en el Hospital Clínico, pasando después a sus respectivos domicilios.

HURTO DE UNA SORTIJA

Jacinta Boet, domiciliada en la calle de Casanova, 182, ha presentado una denuncia contra José Costa por hurto de una sortija, propiedad de la primera, valorada en 1,500 ptas.

Jefatura de Policía

EXTRANJEROS PROPUESTOS PARA LA EXPULSION

Por la autoridad gubernativa se ha procedido a solicitar la expulsión de esta ciudad de los extranjeros detenidos Florián Facendi Gavillegui, que ha cumplido diez años de prisión en el penal del Dueso por haber dado muerte a un individuo que le estafó una cantidad; Vaino Hanininen, finlandés, que había sido expulsado anteriormente con el nombre de Kolk Helmer, y el holandés Dirk Broversasuna, que no se le conocen medios legales de vida.

Lavabos Cardona. Vergara, 1

GENERALIDAD

EL DIA DEL PRESIDENTE

El Presidente de la Generalidad, don Juan Pich y Pon, se trasladó el sábado, por la noche, a su residencia de Caldetas, donde permaneció todo el día de ayer, acompañado de su secretario particular, señor Pich Salarich, ocupado en el estudio de diversos asuntos de interés.

A primeras horas de esta mañana, el señor Pich y Pon se propone regresar a esta ciudad.

EL BOLETIN OFICIAL

El *Bulleti Oficial de la Generalitat de Catalunya*, en su edición de ayer publicó el siguiente Sumario:

Presidencia. — Orden dando publicidad al Decreto del Gobierno de la República del 19 del corriente mes, resolviendo a favor del Ministerio de Industria y Comercio el conflicto positivo de Atribuciones que se menciona, suscitado entre los Ministerios de Obras Públicas y de Industria y Comercio.

Finanzas. — Orden recordando a los habilitados el contenido del apartado 4.º del art. 10 de la Instrucción de Cédulas personales.

Departamento de Obras Públicas. — Anuncio, a los efectos de reclamación de la subasta para el proveimiento de grava, para la reparación del afirmado del camino de Pontons a Torrelles de Foix.

JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

SALA DE VACACIONES

Incidente por estafa contra Domingo Roca Ferré.

TRIBUNAL DE URGENCIA

Vista de la causa instruida contra José Martorell Virgili y otros, por robo a mano armada, en la fábrica de Anís Morera.



EL SENYOR

CARLES SALVADOR I SERRA

HA MORT ALS 56 ANYS

DESPRES DE REBUTS ELS SANTS SAGRAMENTS I LA BENEDICCIÓ APOSTOLICA

A. C. S.

Els seus apenats : Esposa Concepció Ventura, fills Pepeta i Ferran, filla política Montserrat Bassas, germans Robert i Víctor, germanes polítiques Emparança Prat, Rosa Bernadell, Carme i Teresa Ventura, germà polític Joan Rodon, ties, nebots, nebot polític, cosins, família tota, i la raó social **CARLES SALVADOR SERRA**, preguen a llurs amics i coneguts un pietós record per l'ànima del difunt i que se serveixin assistir a la casa mortuòria, carrer de la Diputació, 280, avui, dilluns, a les quatre de la tarda, per a acompanyar el cadàver a l'església parroquial de la Puríssima Concepció, i després al Cementiri del Sud-oest.

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT

“El Día de Lerroux en Cataluña”

La Comisión organizadora de los actos que se celebrarán con motivo de «El Día de Lerroux en Cataluña», continúa activamente su labor preparatoria de los mismos.

El jefe regional del Partido Radical en Cataluña, señor Pich y Pon, ha dirigido a la opinión pública la alocución que a continuación publicamos:

A LA OPINION PUBLICA

No hace mucho era toda España la que rendía a don Alejandro Lerroux, presidente del Consejo de ministros, un homenaje que integró en un mismo fervor admirativo a las altas jerarquías políticas, a los fuertes creadores de riqueza nacional y a los sencillos ciudadanos populares. La Nación honraba a una vida consagrada a la Nación. España mostraba su devoción a quien tuvo por devoción España.

Hoy es una preciosa tierra española, Cataluña, la que, secundando iniciativas del Partido Radical, renovará con especial carácter el homenaje a don Alejandro Lerroux. No se desea, ni se intenta, establecer un nuevo contacto entre correligionarios, sino marcar con subrayado recio y popular el paralelismo entre la vida catalana y el señor Lerroux, la penetración de éste con el alma catalana durante cuarenta años, sus esfuerzos para levantar su voluntad civil, la contribución a su grandeza, la solidaridad con todas sus reivindicaciones, la tenacidad y apresuramiento para el cumplimiento de sus demandas económicas, la sedante, en fin, acción desde el Gobierno, prefiriendo la humana aplicación de la Ley a los dramáticos castigos, siempre fatales, después de las encefalíticas convulsiones públicas.

Nadie puede separar de la historia de Cataluña el nombre de Lerroux. Nadie hacer divergentes los cuarenta años de intervención de Lerroux en la política catalana, de esta misma política, en todo lo que ha tenido de democratización del pueblo, purificación de prácticas electorales, respeto y cooperación a los anhelos autonomistas, movilización para eliminar una justicia y solicitar de los altos Poderes utilidades colectivas, y cuando la República llegó en un día de milagrosa restitución nacional, Cataluña halló siempre a su lado la acción y el verbo de Lerroux, para la lucha, para la cristalización constitucional de su autonomía y para que en el confusio nismo de momentos pasionales la ley Constitucional continuara en vigencia, que era persistir en vigencia también la Ley catalana.

Hace cuarenta años que Lerroux llegó a Cataluña, ya en función de ciudadanía, reuniendo en torno suyo al pueblo, en petición de justicia por extralimitaciones ejecutivas. El llevó el nombre de Montjuich de punta a punta de España, exigiendo él, agitador de multitudes, que no hubiera para los delitos y su enjuiciamiento, más que la estricta aplicación del Código. En Lerroux, verbo popular, apareció ya entonces, entre las férvidas arengas, el gobernante de hoy. No aprovechó la adhesión de las masas barcelonesas para estériles agitaciones, sino que, depurando el censo electoral y empujando a las urnas a los obreros, alcanzó la triple victoria de la derrota del caciquismo, la intervención pública de densos grupos hasta entonces adheridos a mitos revolucionarios, y la llegada al Ayuntamiento de la Barcelona auténtica, sin tutela caciquil. El catalanismo contribuyó a esta labor política depuradora, que culminó en la victoria de las elecciones municipales de 1901; pero el empuje, el nervio, fué de Lerroux. De aquellas elecciones arranca la acción política de Cataluña, y en el centro de esas elecciones está Lerroux.

Era forzoso afianzar aquella conquista democrática y Lerroux lo hizo con una doble actividad de líder y de organizador. Junto al Centro Republicano puso la Escuela. Al lado de la Escuela, la Cooperativa. De Clavé se ha dicho que arrancó a los obreros de la taberna para llevarlos a los orfeones. Lerroux ejecutó doblemente esa atracción, llevando a la «Fraternidad Republicana» a los obreros entretenidos en diversiones o recluidos en sus grupos subversivos. Por eso los anarquistas combatieron entonces a Lerroux, llegando a interrumpir violentamente sus mítines, mientras las clases directoras le declaraban su animosidad, no comprendiendo que Lerroux daba una canalización legal a las epilepsias revolucionarias.

Lerroux republicaniza Cataluña, incorporando a su programa el federalismo. Todos los documentos, manifiestos y declaraciones del Partido Radical, llevaron desde su fundación, y con la firma de Lerroux, afirmaciones de fe autonomista. Lo que no hace Lerroux es incorporarse a movimientos con esencias antipatrióticas, ni extender protección a los partidos o agrupaciones con veleidades separatistas. Autonomía, sí; pero dentro de la

vida española y de la fraternidad española, y así, cuando llega el movimiento de la Solidaridad Catalana, él no lo secunda, convencido de que es un error político intentar permanencia de unión a lo antagónico, y una impolítica temeridad ir a exigir con gregarias arrogancias lo que no podía ser obtenido más que por la cooperación española a las peticiones catalanas. ¡Qué riada de calumnias, amenazas, persecuciones, aislamientos y menosprecios no cayó entonces sobre Lerroux, declarado enemigo de Cataluña! Y bien: a los dos años justos, en 1908, Lerroux salía diputado por los votos de Barcelona. A los tres años, en 1909, la Solidaridad quedaba rota. Cataluña no sacó de ella ni una ventaja, ni un triunfo. Lerroux, en cambio, por su actitud, salvó las esencias republicanas, y la convicción que, años después, entraba en el alma de Cataluña de que sólo con la República y por el apoyo de los republicanos españoles, las libertades catalanas podrían transformarse en Ley fundamental del Estado. Lerroux, organizador político de Cataluña, animador del pueblo de Cataluña, conductor de las masas republicanas de Cataluña, se convertía en el gran vidente de Cataluña. En 1906-1909, Lerroux preveía 1931.

Su actitud autonomista, apoyada, además, por su amor por Barcelona y en su honda devoción por Cataluña, hace que no sólo con prestación personal, sino con la movilización de su partido, apoye e impulse, Lerroux, todas las demandas catalanas, políticas o económicas, de sentido ciudadano o de utilidad barcelonesa. Cuando los notarios de Cataluña creen vulneradas sus prerrogativas, Lerroux, con su partido, los defiende. Cuando se pide, en manifestación solemne, la concesión del Puerto Franco, Lerroux y su partido forman al lado de los peticionarios. Cuando el pueblo barcelonés desfila en su multitud de la Mancomunidad, Lerroux y sus amigos desfilan con el pueblo. Llega el año 1917. Toda Cataluña forma el cuadro en torno de la Asamblea de Parlamentarios, que puede ser la dignificación de la política española, y puede ser también la obtención de una autonomía. Lerroux interviene. Lerroux batalla. Lerroux es perseguido. Lerroux tiene que entrar en el camino de la cárcel, mientras otros hallan el camino de los Ministerios.

No hay acción catalana que Lerroux no secunde. No hay alto empeño barcelonés en el que Lerroux no colabore. Surge la iniciativa de la Exposición de Montjuich, precisamente de una personalidad radical, y Lerroux adscribe su voluntad, con toda su potencia y toda su eficacia, a la gran obra barcelonesa, sin que oponga sus convicciones a la necesidad de colaborar con personalidades, adversarios políticos suyos. ¡Pero aquello sí que es una solidaridad catalana, efectiva y realista! Aquello sí que es unirse, sin ambiciones personales, sin pensar en cosechas partidistas, para que Barcelona se engrandezca y sea admirada Cataluña. En el Comité de la Exposición, él está, animoso y ejecutivo. Veinte años atrás, Lerroux pedía que Montjuich representase la ley, no la represalia. Veinte años después, Lerroux hacía que Montjuich fuese la montaña maravillosa, Acrópolis de Barcelona. Un nombre y dos fechas dicen todo lo que en el alma de Lerroux existe de ferviente de Cataluña y de gobernante que ama la norma legal y las realidades constructivas.

La Dictadura aprovechó aquella gran obra, y Lerroux, en vez de presidir la inauguración de la Exposición, por voluntad del dictador, entró en la cárcel. Fué a ella por las libertades españolas, y también por las catalanas, que ya, entonces, en las reivindicaciones del liberalismo español entraban los derechos individuales y los colectivos. Esta orientación fué ratificada en reunión histórica celebrada en 1930, y Lerroux estaba en ella. Cataluña, una vez más, lo tenía a su lado. Y lo tuvo en toda la elaboración de la Constitución republicana, al discutirse el Estatuto, tan odiado por muchos que lo defendían. Cuántas veces, en horas críticas, un gesto adverso o una palabra negativa de Lerroux hubieran frustrado el Estatuto, y sin embargo, a pesar de su hondo españolismo y de prever los peligros futuros de la impericia o de la exaltación, Lerroux dió un nuevo crédito de confianza a Cataluña.

Luego, lo inevitable por la torpeza y la obcecación en coincidente ejercicio, dieron a luz una noche triste y vergonzosa para Cataluña. Todo pudo hundirse y tener la tragedia del hundimiento de la Generalidad derivaciones trágicas... No ocurrió así. La ascensión de Cataluña había sido paralela a la ascensión de Lerroux. Cataluña tenía su autonomía, y Lerroux, la Presidencia del Consejo de Ministros. Lerroux hizo honor a su alma. Lerroux acentuó su sentido político. En vez de la represalia, vino la moderada aplicación de la ley. El Estatuto, continúa. La Generalidad, continúa. Cataluña nunca agradecerá lo suficiente, al actual jefe del Gobierno, la aplicación que ha hecho en ella y para ella de su gran inteligencia y de su gran humanismo.

gubernación del jefe del Partido Radical, la tolerancia; a las imprecisas ideologías demagógicas, la restauración metódica de la vida nacional, por el mutuo respeto; a las iniciativas de una lucha de clases, la comprensión de las necesidades colectivas; a los extremismos desbordados, la permanente presencia de la autoridad; a los interminables conflictos sociales, la renovación del trabajo suprimiendo la inercia del capital y las nocivas intervenciones que lo paralizaban; a las imprudencias segregacionistas, el espíritu nacional. Todo esto, proyectado sobre España, lo absorbe también Cataluña. Todo esto lo preside don Alejandro Lerroux. Por eso pedimos que Cataluña, en un día de fervor, el «Día de Lerroux», abra, al jefe del Gobierno, un camino triunfal, cordial reconocimiento de cuarenta años consagrados a su espíritu de libertad y a su grandeza de tierra potente.

Como jefe del Comité Regional del Partido Radical, invito a todos para la participación en ese «Día de Lerroux en Cataluña», que no puede tener un carácter restringido de partido, sino de coincidencia de todos, correligionarios, simpatizantes, espectadores imparciales de la obra de Lerroux, en contacto momentáneo para honrar a un hombre que es hoy el animador de España, como antes lo fué de Cataluña.

JUAN PICH Y PON

PROGRAMA OFICIAL

de los actos que tendrán lugar en Barcelona en honor del presidente del Consejo de Ministros con motivo de la celebración de «El día de Lerroux en Cataluña», organizado por la democracia republicana, significando un homenaje a la lealtad, a la ponderación, a la inteligencia y a la generosidad del patriarca del republicanismo español.

DIA 8 DE SEPTIEMBRE

Llegada del Excmo. señor presidente del Consejo de Ministros, al recibimiento del cual acudirán las autoridades locales y de la región, representaciones de los partidos republicanos y entidades económicas. Revista de las tropas de la guarnición y desfile militar. La comitiva, desde la estación, se dirigirá al Palacio de la Generalidad, donde el presidente tendrá su alojamiento en la Residencia.

A las 12. — Visita oficial a los terrenos de la Exposición de Montjuich.

Durante toda la mañana, en el recinto del Parque de Montjuich, cuyas puertas serán abiertas al público desde las diez, la Banda Municipal de Barcelona, bajo la dirección del maestro Lamote de Grignon, ejecutará un magnífico concierto.

Asimismo tendrá lugar la recepción de banderas de los Centros y Entidades del Partido Republicano Radical, a cargo de la Federación de Juventudes y bajo su custodia.

Las banderas serán instaladas en la amplia escalinata central y en la balustrada situada ante la fachada del Palacio Nacional.

A las 14. — Grandioso banquete popular, que tendrá lugar en el Palacio n.º 2 de la Exposición, al que asistirán representaciones del Partido de toda España y simpatizantes a la obra de don Alejandro Lerroux. A la hora de los brindis, el jefe del Gobierno pronunciará un discurso, que será difundido por potentes altavoces, dispuestos de suerte que el público congregado en las Avenidas y jardines pueda oírlo. El banquete será amenizado por la Banda Municipal.

Existirá, además, un servicio de cantinas populares, a cargo de algunos Cen-

tros del Partido, situadas en parajes a propósito, las cuales expenderán los géneros a precios económicos. Desde las tres y media de la tarde, en los jardines de la Exposición, se celebrarán grandes conciertos a cargo de Bandas militares, orquestas y audición de sardanas por renombradas coblas.

A las 16.30. — El presidente del Consejo, acompañado de las Comisiones del Partido, efectuará una visita a los jardines de Montjuich, cantinas y Grupos escolares allí instalados y presidirá la gran fiesta infantil, con motivo del reparto de juguetes, que correrá a cargo de las Secciones Femeninas del Partido.

Acto seguido, desde el primer piso del Palacio Nacional, convenientemente engalanado, don Alejandro Lerroux presenciara el grandioso desfile de las banderas del Partido, en cuyo acto se les impondrá una corbata conmemorativa de «El Día de Lerroux en Cataluña».

A las 19. — Después del desfile tendrá lugar el disparo de un castillo de fuegos artificiales, que, por su grandiosidad, podrá ser visible desde todos los lugares de la montaña e incluso de la ciudad.

Desde las diez y nueve a las veintitrés funcionarán las fuentes luminosas de la Exposición, ambos actos como recuerdo de la fiesta en honor del presidente del Consejo.

A las 21. — Banquete oficial ofrecido por el Ayuntamiento de Barcelona al presidente del Consejo de ministros, en el Salón de Ciento.

A las 22. — Festival regional en el Pueblo Español, de la Exposición, de homenaje al señor Lerroux y a los representantes de toda España que se han sumado al acto, con asistencia de todas las autoridades locales y de la región.

En este festival tomarán parte la Rondalla Aragonesa, Cuadro Valenciano, Cuadro Andalúz, Cuadro Catalán y Cuadro Gallego, realizando magníficos conjuntos formados por renombrados músicos, cantantes y danzarines regionales.

Acto de concierto, en el que actuarán los eminentes artistas María Espinall e Hipólito Lázaro, secundados por los más destacados elementos de la Compañía del maestro Moreno Torroba y otros de las Compañías teatrales que actúan en nuestra ciudad.

Recital, por el eminente artista Enrique Borrás.

Gran baile de sociedad, a cargo de una renombrada orquestina de jazz-band.

DIA 9

A las 11. — Recepción oficial, en el Palacio de la Generalidad, de los Municipios de Cataluña, autoridades civiles y militares.

A las 13.30. — Almuerzo ofrecido por el presidente del Consejo a las autoridades y entidades económicas, en el Palacio de la Generalidad.

A las 17. — En el Club Republicano, té de honor a doña Teresa López de Lerroux, presidenta de la Institución Comedores de los Diabéticos, haciéndole entrega, como recuerdo de «El día de Lerroux en Cataluña», del busto «Maternidad», obra del escultor señor Navarro. A este acto asistirán distintas representaciones femeninas de la ciudad y del Partido, efectuándose el nombramiento de la Comisión del Comedor de Diabéticos en Barcelona.

A las 17. — El presidente del Consejo recibirá a las autoridades y representantes de entidades económicas que previamente lo hayan solicitado.

A las 21.30. — Banquete con que las en-

tidades económicas de Cataluña obsequiarán al presidente del Consejo de ministros. El acto se celebrará en el amplio salón de edificio de la Lonja, adornado artísticamente.

DIA 10

Por la mañana el jefe del Gobierno efectuará distintas visitas a los Centros del Partido y a la importante fábrica textil Colonia Sedó, de Esparraguera, donde será obsequiado con un almuerzo.

A las 18. — El presidente del Consejo de ministros ofrecerá un té a las autoridades, entidades económicas, municipales, Asociaciones de Empresas periodísticas y a la Prensa, en el Palacio de la Generalidad.

NOTAS

En este homenaje que la democracia republicana de Cataluña dedica a don Alejandro Lerroux, podrán tomar parte y contribuir para su mayor esplendor, no tan sólo los correligionarios, sino todos los simpatizantes a la obra republicana y patriótica del jefe del Gobierno.

Los portadores de banderas deberán dirigirse a la plaza de las Columnas, de la Exposición, donde recibirán instrucciones y contraseñas por parte de la Comisión, que las distribuirá para la hora del desfile.

La Comisión de alojamiento y transporte tiene ya preparado todo cuanto sea necesario para atender debidamente a los que vengan a Barcelona.

La citada Comisión tiene clasificados los hoteles, fondas y pensiones en tres categorías con relación al precio — que serán de 25, 15 y 10 ptas. —, y además clasificados por barrios. Asimismo tiene ya previsto todo lo que hace referencia a los garajes, en cantidad de unos doscientos cincuenta.

La Comisión tendrá instalada, desde la tarde del día 7 al 8 por la mañana, una Oficina supletoria en las afueras de la población, para atender a cuantos lleguen por carretera, siendo acompañados por motoristas hasta su alojamiento.

También se cuidará la Comisión del servicio extraordinario de transportes a Montjuich, para los actos que allí han de celebrarse el día 8.

Para evitar aglomeraciones y para mayor comodidad del público que piense asistir a los actos con motivo de «El Día de Lerroux», se ruega envíen a las oficinas de la Comisión la relación de los asistentes antes del día 7.

Los correligionarios y simpatizantes de fuera de Barcelona que deseen asistir al banquete popular, pueden solicitar su inscripción a la Comisión organizadora del banquete, Paseo de Gracia, 4, cuanto antes posible. El precio del ticket, con derecho a dos entradas al festival del Pueblo Español, es de 11 pesetas.

Lo propio deben hacer quienes deseen concurrir al festival del Pueblo Español, dirigiéndose a la Comisión del festival, en el Paseo de Gracia, 4, solicitando anticipadamente el número de invitaciones.

La Comisión de Propaganda ruega a las Entidades y Comités de toda España contribuyan con su asistencia al «Día de Lerroux», en Cataluña, y lo hagan siendo portadores de banderas, banderines y estandartes, notificándole con anticipación el número de representantes para poder preparar el «rapport» para la Prensa. La citada Comisión ruega a los periódicos del Partido y afines que deseen información amplia de los actos preparativos, se dirijan al Paseo de Gracia, núm. 4, y a nombre de la Comisión de Propaganda.

En el Centro Radical del Somorrostro Acto de afirmación republicana

En el Centro Radical de Somorrostro se celebró el anunciado acto político, con motivo de la entrega a la entidad de una bandera, que fué apadrinada por la señorita Micaela Benito y don Jesús Ulled, y el descubrimiento de los retratos del jefe del Partido Radical, don Alejandro Lerroux; de los capitanes Galán y García Hernández; del ministro de Estado, don Juan José Rocha; del ex subsecretario de Trabajo y actual presidente de la Comisión de Ensanche, don Jesús Ulled; del Consejero de Sanidad, don Pedro Huguet, y del ex concejal don Federico Heredia. La calle donde está enclavada la entidad organizadora del acto aparecía adornada con gran profusión de banderas, gallardetes y engranajes. La mayor parte de asistentes al acto se vieron obligados a permanecer en la calle, por estar abarrotado el local donde aquél tuvo lugar.

Abierto el acto, hizo uso de la palabra el señor Rochera, presidente del Centro Radical de Somorrostro, quien glorificó la purificación del acto que se celebraba, poniendo de manifiesto la relevante personalidad de los homenajeados.

Habló a continuación el señor López, en nombre y representación de los radicales del distrito X, felicitando al Centro Radical de Somorrostro y a sus afiliados por la feliz iniciativa que habían tenido y que cristalizaba en el acto que se cele-

braba. A continuación se cedió la palabra al señor Maciá, de la Agrupación de Defensores de la República, quien abundó en los términos en que se habían expresado los anteriores oradores, y expresó la necesidad que el Partido Radical activase sus campañas de propaganda por el resto de Cataluña, toda vez que aquél fué el que en nuestra región encendió hace treinta años la llama del republicanismo, y gracias al cual fué posible la instauración de la República en España.

Seguidamente habló la señorita Banús, secretaria de la Central Femenina, quien, en elocuentes palabras, dedicó un canto a la bandera republicana.

Puso de manifiesto las relevantes cualidades que adornaban a los homenajeados, dedicando especialmente cálidos elogios a la figura de don Alejandro Lerroux, diciendo que muchos que se habían injuriado hoy aprendieron a respetar a los canos merced a sus enseñanzas, y abandonaron sólo para satisfacer sus personales. Glorificó la figura heroica de los capitanes Galán y García Hernández, y terminó exhortando a las mujeres a que se enrolasen en las filas de las agrupaciones femeninas radicales.

Hizo después uso de la palabra el señor

(Continúa en la pág. 6.)

Muebles Rey

PLAZOS

PISOS COMPLETOS

DE

1,000 a 50,000 pesetas

CONTADO

49, Ronda San Antonio, 49

LA ACTIVIDAD DEPORTIVA

El Barcelona triunfa en Pueblo Nuevo por 2 a 0

El popular club de la barriada del Pueblo Nuevo tenía señalado para ayer, domingo, la apertura del terreno de juego en la temporada 1935-36. Con este motivo por la mañana tenía de jugar el reserva del Júpiter contra el C. D. Hércules, del Español, que había de hacer su debut ante los aficionados, pero no pudo hacerlo debido a la lluvia que poco antes había caído, estando el terreno de juego encharcado de agua.

Por la tarde tuvo lugar el encuentro que vamos hacer referencia, en el cual se anunciaba la presentación oficial de los equipos de los clubs que encabezan estas líneas; los azulgranas, por su parte, presentaron a un equipo joven, incluyendo a las nuevas adquisiciones que llevan hechas, haciendo durante el partido diferentes cambios de jugadores, así como también los blanquiverdes que, después del descanso, salieron al field con variaciones.

Ante una buena entrada, el árbitro, señor Rovira, formó a los equipos de la siguiente manera: Júpiter: Solá, Claudio, Ibáñez, Font, Sala, Mena, Pérez II, Galvany, García, Perpiñá y Terradella.—Barcelona: Iborra, Rafa, Bayo, Bardina, Franco, Balmunya, Romen, Sol, García, Fernández y Pagés.

En este primer tiempo el Barcelona, en una actuación superior a la de su adversario, consiguió marcar los puntos que tenían de valerle la victoria, fruto del mayor dominio que ejercieron. El Júpiter, en algunos momentos, iba a la deriva, teniendo que actuar con gran acierto su meta Solá, salvando sendos tiros de Sol y García que eran casi tantos. Bardina, en esta primera parte que actuó, estuvo excelente, haciendo una buena demostración de juego, tanto cortando como entregando, siendo siempre una pesadilla para su ala izquierda adversaria.

De salida el Barcelona ya ataca fuertemente, obligando al trío defensivo jupiterista a emplearse a fondo y en especial manera a Solá en diferentes ocasiones. Por fin, a los diez minutos de juego los vencedores logran su primer gol por mediación de su interior izquierda Fernández, de una media vuelta. El tanto es acogido con una calurosa ovación por el público, pues éste a sido muy espectacular, no pudiendo hacer nada para pararlo Solá.

A continuación el Júpiter se lanzó al ataque, pero su línea, en la que Sala da muestras de resentirse de una lesión, falla continuamente, teniendo que ayudar Font y Mena a su compañero. Acto seguido el Barcelona, ante la poca resistencia de la referida línea blanquiverde, vuelve a dominar, haciéndose aplaudir un chut de García que da en el madero de arriba, y a los veintiocho minutos el propio delantero azulgrana García, logra marcar el segundo y último gol de la tarde de un chut por alto.

El dominio después de este punto continuó siendo a favor del Barcelona, retirándose Pagés que le suplió Saurina. El once propietario del terreno también modificó su delantera cambiando los interiores de lugar, terminando con este resultado la primera fase del encuentro.

En el segundo tiempo, al presentarse de nuevo los equipos al terreno de juego, anotamos las siguientes modificaciones: Peiró en lugar de Bardina, Sánchez en lugar de Saurina, pasando éste al lugar de Sol, por los visitantes, y Sala fué substituído por Sánchez, para los blanquiverdes.

En esta segunda parte el cambio del medio centro del Júpiter ha dado mayor potencia en el equipo, quien a logrado igualar el dominio, no marcando debido a la excelente actuación de Iborra en la meta del Barcelona, pues el peligro ante su puerta ha sido mucho más frecuente.

Solá, Sánchez y Pérez II fueron los distinguidos por el Júpiter, en especial manera este último que, por ser muy joven, le auguramos un excelente porvenir. Para los azulgrana Iborra, bien; Bayo se mostró algo inseguro, fallando algunas veces. Bardina, como ya hemos dicho, mientras actuó lo hizo bien, seguido de Balmunya y Fernández. — LL. PRATS.

En el segundo encuentro Sans-Osasuna vence el primero, por 5 a 1

Con motivo de la Fiesta Mayor de la popular barriada de Sans, celebróse ayer tarde, en el terreno de la U. E. de Sans, el segundo de los encuentros Sans-Osasuna.

La victoria lograda el sábado por el equipo navarro creó interés para el partido de ayer, ofreciendo el campo un brillante aspecto.

Inició la jornada un encuentro entre los equipos de la Peña 300 y el Provençale, del cual salió vencedor el primero por 2 goles a 0, adjudicándose la copa en litigio.

A continuación, alineáronse los equipos titulares por este orden:

Sans: Escoda, Itarte, Maranges, Cifuentes, Burguete, Cañadas, Folch, Amposta, Sala, Hernández y Bonell. (En el segundo tiempo retiróse Folch, pasando Bonell a extremo derecha e Iglesias a la izquierda.)

Osasuna: Urreaga, Fernández (M.), Fernández (B.), Valentín, Aranaz, Ruiz, Abizquiri, Coteló, Oloriz, Muguero y Urdiroz. (Estos dos últimos permutaron el puesto al poco rato del primer tiempo.)

Cuidó detirar el «kick-off» la simpática señorita Miss Calle de Galileo, a la que acompañaban el presidente de la Federación Catalana de Fútbol Asociación, don Juan B. Roca, y algunos directivos sansenses.

Desde los primeros momentos pudo notarse que el Sans salió dispuesto a rehabilitarse de su anterior derrota, imponiendo un tren de rapidez fantástico y logrando dominar netamente a sus rivales. A los cinco minutos de juego, un remate de cabeza de Hernández pilló desprevenido a Urreaga, el cual, después de blocar el esférico, se le escapó de las manos, marcando así el Sans su primer gol. Siguió presionando el once local, a base de juego rápido y preciso, destacando algunos magníficos avances, muy bien llevados por su delantera. A los trece minutos, un córner contra el Osasuna, lanzado por Folch, fué rematado muy bien de cabeza por Sala, adjudicándose el Sans su segundo gol. Ante la avalancha sansense, empezó a flaquear la pareja defensiva nacarra, y tan sólo su línea de medios supo colocarse bien para contrarrestar la mejor técnica de los locales. A los veinticinco minutos, un chut alto ante la puerta del Osasuna originó una salida en falso de Urreaga, el cual, después de blocar ligeramente la pelota, cayóse al suelo, y Sala, de cabeza, marcó el tercer gol del Sans. Con este resultado finalizó el primer tiempo. El Sans, en su total desarrollo, mostróse netamente superior al once navarro, no tan sólo en técnica sino también en rapidez y colocación.

La segunda parte resultó en general algo más nivelada de dominio, aunque el Sans en todo momento llevó la iniciativa del juego, por su mejor conjunto. A los veinte minutos, un pase a ras de suelo de Amposta a Hernández, empalmólo éste magníficamente, logrando batir a Urreaga por cuarta vez. A los tres minutos de la anterior jugada, un cambio de Valentín fué rematado de cabeza por Muguero, marcando así el Osasuna su único gol. Cuando faltaban unos cuatro minutos para finalizar, Hernández nuevamente, de un gran tiro, marcó el quinto gol de los locales.

El Osasuna, faltó de varios de sus más valiosos elementos, no dió la sensación de gran equipo en consonancia con las actuaciones que llevó a cabo durante el pasado torneo de Liga. Seguramente que el once navarro presentará otro equipo en la próxima temporada, pues de otra forma no logrará reeditar los éxitos que lo han llevado a su actual categoría. Destacaron Valentín, que fué el mejor del equipo, siguiéndole en orden de méritos Aranaz, Ruiz y Oloriz.

El Sans, con sus recientes adquisiciones, ha logrado poseer un conjunto que se nos antoja muy calificado para aspirar a los puestos de honor del próximo campeonato. Itarte jugó ayer un gran partido, mostrándose en magnífica forma. También Burguete, Hernández y Amposta destacaron, aunque en realidad ayer todo el equipo respondió cumplidamente. Arbitró bien el colegiado Espelta.

En virtud de su victoria de ayer, el Sans adjudicóse las copas cedidas por el señor Ruiz, presidente de la Sección Ciclista de la U. E. de Sans, y la del presidente de la Federación Catalana, señor Roca.

El Español empata con el Tarrasa a 3 gols

Ayer tarde, en el campo de la Carretera de Sarriá, celebróse un partido de entrenamiento en vistas al campeonato que debe iniciarse el próximo domingo. Contendieron un equipo del Español y el primero del Tarrasa. Había interés y expectación para ver la presentación de los nuevos elementos ingresados en las filas españolistas y este motivo hizo que el campo viera bastante concurrido.

El partido en conjunto careció de historia. Hubo prolongados momentos de juego mediocre durante el primer tiempo y en el segundo animóse un tanto la lucha llegando a cobrar interés ya que el resultado anduvo indeciso hasta el final.

El Tarrasa jugó mucho y bien, dando en todo momento más sensación de conjunto. Su actuación quedó bastante deslucida ante el desaliento que mostraron sus jugadores durante unos veinte minutos del segundo tiempo.

En cuanto al Español, dado la diferente procedencia de la mayoría de jugadores alineados, era de presumir que no podía dar un gran rendimiento conjunto. No obstante, en el aspecto individual la prueba fué satisfactoria, apuntando la mayoría de elementos facultades para integrar un gran equipo.

La primera parte terminó con empate a un tanto. Marcó primero el Tarrasa a los cinco minutos de juego por mediación de Pueyo, aprovechando una mala inteligencia entre Sáez y Martorell. El empate vino a los diez minutos, obra de Bonich de contra y después de una gran jugada de Quesada. Edelmiro II lesionóse, saliendo Guerra que pasó a delantero centro y Bonich a interior. También en las filas egarenses registróse el abandono de Pueyo que le substituyó González. El resto de este primer tiempo resultó de juego nivelado pero con mejor conjunto del Tarrasa.

Al reanudarse el juego en las filas del Español vimos que Flaquer pasó a formar pareja con Pardo, no saliendo Sáez. Bonich volvió al centro del ataque, pasando Guerra a interior. A los pocos minutos de esta segunda parte, un gran avance entre Quesada y Echezarreta, éste finalizó con un excelente pase alto a Bonich, que, de cabeza, incrustó el balón a las mallas. A partir de este gol el Español se impuso netamente, dominando al Tarrasa, que replegóse a la defensiva. No obstante, el Tarrasa logró reaccionar mediada la segunda parte y a los treinta minutos un gran remate de Colomer dió al travesaño, produciendo un fuerte barrullo, que resolvió González para marcar el gol del empate. Al minuto de la anterior jugada, el mismo González recibió un pase adelantado que aprovechó para marcar de un gran chut el tercer gol de los egarenses. Continué el juego movido con peligros en ambas metas, hasta que pocos minutos antes de finalizar el Español logró el empte por mediación de Guerra a laprovechar un despeje flojo de Ibarra a un chut de Bonich.

Arbitró el colegiado señor Planell. Los equipos alineáronse así: Español: Martorell, Sáez, Pardo, Alvaro, Lecona, Rojas, Quesada, Echezarreta, Bonich, Edelmiro II y Doménech. — Tarrasa: Ibarra, Brió, Bartomeu, Castro, Loyola, Rubio, Alvarez, Brió II, Pueyo, Poio y Colomer.

El Tarrasa jugó, en conjunto, un buen encuentro, sin que entre sus individualidades hubiese grandes distinciones. Del Español, bien Martorell; Pardo destacó en la defensa, de la línea media que, en conjunto, jugó muy bien, destacó el costarricense Rojas. De la delantera, los mejores Quesada y Bonich, siguiéndolos Echezarreta.

Antes de este encuentro jugaron el Hércules contra la Peña Vantolrá, ganando el primero por 7 a 1. El equipo vencedor estaba integrado por: Llavore, Camilo, Pérez, Solduga, Varnet, Vázquez, Alberich, Busquets, Castro, Ferrer y García.

El Sant Andreu vence al Europa por 5 a 1

El partido ha tenido muy poca historia en cuanto a calidad de juego, pues el Sant Andreu ha dominado durante el transcurso del partido.

Dos lesiones de importancia hay que lamentar en este encuentro. La primera sufrida por Juncosa, el cual se fracturó la clavícula a los ocho minutos de empezar el match, siendo substituído por Agustí. La otra a los treinta y siete minutos de juego y la sufrió el portero del Sant Andreu, por herida incisa en el párpado. Fué substituído por Sevilla.

Los campeonatos de España de atletismo

Guipúzcoa triunfa de 6 puntos sobre Cataluña La desgracia se cebó en el equipo catalán por un accidente de Andreu a la llegada a la meta de los 5,000 metros, y una lesión de Segura en el Steeple Chase

Tolosa, 25. — En el Estadio de Berazubi se han celebrado la jornada máxima del atletismo nacional.

Las pruebas no pasaron en su mayoría de regulares, alcanzándose solamente en dos competiciones — 5,000 metros y 110 vallas — marcas de valía, especialmente la segunda, que equivale a un record de España. También en 400 metros vallas es de mencionar la marca de Pratmasó, clasificado en segundo lugar y con el tiempo de 59 s. 4/5. En 110 metros vallas, el guipuzcoano Sánchez Arana batió el record nacional con la marca de 16 s. El atleta valenciano Lacomba igualó el anterior record, que era de 16 s. 1 décima. Por equipos, venció Guipúzcoa por 6 puntos de diferencia sobre Cataluña. Hay que hacer notar que esta última ha tenido dos desgracias, al no poder clasificar en los 5,000 metros a su atleta Andreu, cuando éste cayó extenuado al llegar vencedor sobre la meta. También Segura, en los 3,000 metros Steeple Chase, se lesionó al saltar la valla de agua cuando marchaba en primera posición. A este atleta tuvo que practicarse una cura de urgencia en un pie.

Sin estos graves accidentes Cataluña hubiese salido triunfante de los campeonatos de España celebrados en Tolosa, y hubiese alcanzado una puntuación muy superior a los 66 puntos de Guipúzcoa, y ésta no los hubiese logrado, ya que le restarían de las pruebas en que aquélla hubiese triunfado.

LOS RESULTADOS

PRIMERA JORNADA

5,000 metros
Meneses (Castilla), 15 m. 36 s.; Ramon (Valencia), 16 m. 12 s.; Camarena (Valencia); Cilleruelo (Guipúzcoa); García (Guipúzcoa).

Matillo
García Doctor (Castilla), 41'21 metros; Mariño (Galicia), 36'11 metros; Salvador (Cataluña), 33'34 metros; Trugas (Cataluña); González (Galicia); Durán (Castilla).

Altura
Lacomba (Valencia), 1'75 metros; Rodríguez (Galicia), 1'70 metros; Lorenzo (Cataluña), 1'70 metros; Borrás (Valencia).

400 metros vallas
González (Guipúzcoa), 59 s.; Pratmasó (Cataluña), 59 s. 4/5; Iguaran (Guipúzcoa); Varela (Galicia).

Lanzamiento de peso
Errazquin (Guipúzcoa), 12'39 metros; González (Galicia), 12'22 metros; Mariño (Galicia); Sánchez Arana (Guipúzcoa); Gil (Castilla).

100 metros
Cruza (Guipúzcoa), 11 s. 1/5; Díaz (Galicia), a un pecho; Sánchez-Arana (Guipúzcoa); Aracil (Cataluña); Guzman; Pardo (Castilla).

400 metros
Landeche (Castilla), 52 s. 5/10.
El resto de la clasificación no se podrá establecer hasta ver las fotos de la llegada, ya que, al parecer, entraron con el mismo tiempo Colomer (Cataluña), Cuñedo (Guipúzcoa) y Sastre (Castilla).

1,500 metros
Angel (Cataluña), 4 m. 10 s. 2/5; Mon-

A los doce minutos Roig marca el primer gol por el Sant Andreu. Con este resultado terminó la primera parte.

Cinco minutos después de reanudado el partido Roig consigue el segundo tanto para el Sant Andreu. Momentos después se produce el tercer gol, siendo su autor Piñero. El Europa logra seguidamente el único tanto, obra del delantero centro Ballester. A mediados del encuentro Roig vuelve a marcar y finalmente cuando faltan pocos minutos para finalizar es nuevamente Roig el que consigue hacer funcionar por última vez el marcador.

Arbitró Peris R. Los equipos fueron: Sant Andreu: Cruz, Falguera, Sans, Patera, David, Castillo, Gómez, Piñero, Roig, Morales y Ubeda.—Europa: Montserrat, Carrasco, Roura, Xifré, Montaner, Juncosa, Soler, Mas, Ballester, Soldevilla y Ballester. — Pedra.

fort (Cataluña), 4 m. 15 s.; Castillejo (Guipúzcoa), 4 m. 21 s.; García (Guipúzcoa); Torné (Valencia); Pérez (Valencia).

4 por 100 metros

Guipúzcoa (Sánchez, Iguaran, Ormaechea y Cruza), 46 s. 5/10; Cataluña (Serra, Altafulla, Pratmarzo y Aracil); Galicia; Valencia.

SEGUNDA JORNADA

Jabalina

Mariño (Galicia), 52'805 metros; David Higón (Valencia), 50'32 metros; González (Galicia); Fernández (Cataluña).

Triple salto

Sánchez Arana (Guipúzcoa), 13'50 metros; Lacomba (Valencia), 13'42 metros; Jorajoría (Guipúzcoa), 13'26 metros; Lorente (Valencia).

4 por 400 metros, relevos

Cataluña (Piferrer, Montfort, Colomer y Pratmarzo), 3 m. 40 s. 4/5; Castilla, Guipúzcoa, Valencia, Galicia.

200 metros

Cruza (Guipúzcoa), 23 s. 1/10; Aracil (Cataluña), 23 s. 2/5; Cuñedo (Guipúzcoa); Agulló (Valencia).

110 metros vallas

Sánchez Arana (Guipúzcoa), 16 s. (record de España); Lacomba (Valencia), 16 s.; Sttaat (Cataluña); Gil (Castilla).

Salto de longitud

Altafulla (Cataluña), 6'62 metros; San-Iguaran (Guipúzcoa); Serra, (Guipúzcoa).

Disco

Celaya (Guipúzcoa), 37'79 metros; Errazquin (Guipúzcoa), 37'70 metros; González (Galicia); Mariño (Galicia).

500 metros lisos

González (Guipúzcoa), 2 m. 3 s. 1/5; Angel (Cataluña), 2 m. 3 s. 3/5; Montfort (Cataluña); Llach (Castilla).

10,000 metros lisos

Andreu (Cataluña), 33 m. 46 s.; Meneses (Castilla); Camarena (Valencia); Miró (Cataluña).

Salto con pértiga

Consegal (Cataluña), 3'40 metros; Lorenzo (Cataluña), 3'30 metros; Mariño (Galicia); Sastre (Guipúzcoa).

3,000 metros steeple chasses

Mur (Cataluña), 10 m. 29 s.; García (Guipúzcoa); Smandia (Cataluña); Cilleruelo (Guipúzcoa).

Puntuación

Guipúzcoa, 66 puntos.
Cataluña, 60 puntos.
Galicia, 28 puntos.
Valencia, 24 puntos.
Castilla, 22 puntos.

EL MIÉRCOLES EN EL NUEVO MUNDO

La rentrée de Lozano, Safont, Martín, Mestres, Martínez de la Torrassa y Calera

Salvador Lozano, el púgil que tan rápidamente se encumbró por su estilo y dureza, reaparecerá después de haber estado alejado de nuestros rings debido a motivo tan justificado como haber contraído matrimonio, delante de un púgil nacional y también de clase reconocida como Safont.

Muy dura será su reaparición, pues es de todos conocida la valía del batallador Safont, a quien para vencerle hace falta una perfecta forma, ya que su manera de pelear obliga a que el combate sea llevado a un tren fantástico.

El aragonés Martín, en el semifondo de la reunión, tendrá de oponente al duro batallador y buen esgrimista, Mestres, cuyos progresos hacen creer que se portará ante el maño en la altura de su fama y de su creciente prestigio.

También acompaña en los carteles el match Martínez, de la Torrassa, contra Calera.

CICLOS Y DEPORTES
SANROMA
Salmas, 62 :: BARCELONA
PICICLETAS ORBEA

La lluvia «suspendió» algunos actos deportivos, entre los ellos el Campeonato de Barcelona de Ciclismo, que se celebrará esta mañana

A consecuencia de la persistente lluvia tuvieron que suspenderse gran número de actos deportivos anunciados para el día de ayer.

A LAS OCHO DE ESTA MAÑANA SE INICIARA EL CAMPEONATO DE BARCELONA

Organizado por la U. E. de Sans tendrá lugar esta mañana la carrera ciclista Campeonato de Barcelona, la cual tuvo que ser suspendida ayer a consecuencia de la lluvia caída.

- La lista de participantes es realmente de calidad. Los Cañardo, Destriex, Gimeno, Sancho, Pagés, Ferrando, Bachero, Campamà, Pou, Flaquer y tantos otros, nos separarán, a no dudar, una brillante carrera, emocionante en todas sus fases, que será de este Campeonato Ciclista de Barcelona uno de los más disputados de los últimos años hasta la fecha.

La inscripción de la carrera es la siguiente:

- 1. Vicente Cebrián Ferrer; 2. Juan Jimeno; 3. Antonio Andrés Sancho; 4. Antonio Destriex; 5. Luis Pujol; 6. Jaime Pagés; 7. José Fisas; 8. José Ricart; 9. José Benet; 10. Pedro Valverde; 11. Eduardo Vendrell; 12. Ismael Ginés; 13. Agustín Sancho; 14. Juan Raventós; 15. José Albert; 16. Francisco Borrea; 17. Manuel Izquierdo; 18. Ramón Benages; 19. Juan Salarich; 20. Simón Monreal; 21. José Campamà; 22. Leonardo Mora; 23. Francisco Chiva; 24. José Botanch; 25. Julián Berrandero; 26. Bartolomé Flaquer; 27. José González; 28. Juan Ruiz; 29. Pedro Llovet; 30. Ventura Vaqué; 31. Joaquín Olmos; 32. Miguel Rodríguez; 33. Vestre Heredia; 34. Emilio Sangles; 35. Juan Upi; 36. Florencio Paniseco; 37. Martín Peña; 38. José Torner; 39. José Franco; 40. X. X.; 41. Esteban Pérez; 42. José Ruiz; 43. Ricardo Ferrando; 44. Vicente Bachero; 45. Francisco Roig; 46. Emilio Ramos; 47. Antonio Serraté; 48. Juan Juliá; 49. Cecilio Rodrigo; 50. Martiano Magdaleno; 51. Raimundo Castel; 52. José Casamada; 53. X. X.; 54. Rafael Pou; 55. José Mataró; 56. Emilio Serra; 57. Miguel Díaz; 58. Eugenio Blanch; 59. José Radua; 60. Andrés Gibert; 61. Mariano Cañardo; 62. Jaime Flaquer; 63. Nicolás Tubau; 64. Francisco Benete; 65. Alberto Forner; 66. José Cebrián Ferrer; 67. Jaime Solé.

El domingo empieza la temporada oficial de futbol

El próximo domingo, día 1.º de septiembre, dará comienzo la temporada oficial de futbol en la mayoría de federaciones. En Cataluña, el programa es interesante, presentando ya un partido de gran envergadura: Sabadell-Barcelona.

Primera categoría A Sabadell-Barcelona. Segunda categoría B Gerona-Júpiter. Tercera categoría C Español-Badalona.

- Primera categoría B Granollers-Martínenc. San Andrés-Calella. Sans-Horta. Tarrasa-Europa. SEGUNDA CATEGORIA PREFERENTE Primer grupo Poble Nou-Noia. Santboiá-Reus. Gracia-Amputa. Segundo grupo Manresa-Iluro. Mollet-San Cugat. Vich-Tárrega. Grupo Galaico-Astur S. Avilés-Oviedo. S. C. Gijón-Celta. U. Vigo-La Coruña. Grupo Vasco Osasuna-Irún. Arenas-Baracaldo. Grupo Centro R. Santander-Zaragoza. Madrid-Nacional. Grupo Levantino Gim. Valencia-Hércules. Murcia-Levante. Valencia-Cartagena o Elche. Grupo Andaluz Betic-Recreativo Granada. Omula o Mirandilla-Sevilla. Jerez-Malacitano.

Una conversación interesante con Luis Logan respecto a Ignacio Ara

Como se recordará, hace unos días que Logan retó en el tablado del Nuevo Mundo a Martínez de Alfara y a Ignacio Ara, reto que ya ha sido publicado en la Prensa.

Ayer, la casualidad, hizo que nos encontráramos frente al filipino-valenciano (?). Logan nos aprieta la mano, y por poco nos deja sin ella.

A las primeras de cambio le hemos preguntado a Logan: — ¿Qué hay del reto lanzado el otro día? — Chico, a estas horas aun no sé nada. Si, digo mal, sí, sé algo. Taxonera, que, como sabes, es el manager de Ignacio, me citó el otro día en Olympia Ring y me ofreció un combate con Ara.

— ¿Pues...? — Nada, me ofrecía el combate, pero debía ser al límite de 73 kilos, cosa a que yo no puedo acceder, pues no puedo rebajar hasta este peso.

— Así, ¿no hay nada? — Ya verás. Yo le he dicho que puedo rebajar hasta 76 kilos, y que si le place este peso, el día que quiera, en dónde sea, haremos la pelea.

— ¿.....? — No comprendo cómo Ignacio, que se alista entre los pesos medio fuertes para la competición nacional no quiere encontrarse conmigo porque no soy un peso medio.

— ¿.....? — Peso en la actualidad 79'500, pero, como digo, puedo ponerse con mucho entrenamiento en los 76.

Esta vez no le alargamos la mano. Le decimos buenas tardes... y nos marchamos corriendo. Aun duraba los efectos del apretón anterior.

Noticias deportivas diversas

LA SEGUNDA ETAPA DE LA VUELTA A SUIZA

Lugano, 25. — El suizo Buchwalder ha ganado la segunda etapa de la Vuelta ciclista a Suiza, que se ha disputado hoy en el recorrido Saint Moritz-Lugano, o sean 223 kilómetros.

El citado corredor ha cubierto esa distancia en 7 h. 26 m. 6 s. — Fabra.

FRANCIA VENCE A BELGICA EN NATACION

París, 25. — En el match de natación que se ha verificado esta tarde en el Stadium de Tourelles entre los equipos de Francia y Bélgica, los franceses han vencido a sus contrarios por 38 puntos contra 25. — Fabra.

GRAN PREMIO AUTOMOVILISTA DE BERNA

Berna, 25. — Esta mañana se ha disputado el Gran Premio automovilista de Berna, sobre un recorrido de 145'600 kilómetros, o sea veinte vueltas al circuito. Ha ganado la carrera el inglés Seeman, seguido del príncipe Bira. — Fabra.

APALATEGUI VENCE EN LA III VUELTA A TAFALLA

Tafalla, 25. — Se ha celebrado la carrera III Vuelta a Tafalla, venciendo el vizcaíno Apaletgui en 4 h. 17 m., a 33'900 kilómetros de promedio. Los restantes puestos fueron ganados por Salvador Cardona, Esteve, Berrendero, A. Montes, hasta nueve clasificados. El circuito era de 145 kilómetros.

EZQUERRA GANA EN ALONZOTEGUI

Bilbao, 25. — Sobre 120 kilómetros se ha corrido la prueba Alonzotegui, venciendo Ezquerria, seguido de Esecurié.

MANRIQUE SE ADJUDICA LA III TRAVESIA A NADO A CARTAGENA

Cartagena, 25. — En una distancia de 1,500 metros se ha corrido la tercera travesía a nado en el puerto de Cartagena, triunfando Carlos Manrique en 23 m. 34 s.

LAS VEINTICUATRO HORAS DE REUS LISTA DE PREMIOS: CAÑARDO HABLA DE VAN NEVELE

Hoy, lunes, será presentado al Comité Regional de la U. V. E. el reglamento de esta carrera que ha de empezar el sábado, en el velódromo de Reus.

Todos los equipos, teniendo en cuenta los gastos de material y manutención de una prueba de tal dureza, tienen estipulada una cantidad fija y podrán aspirar, además, a los siguientes premios: Primero, 1,500 ptas.; segundo, 1,000; tercero, 700; cuarto, 500; quinto, 400; sexto, 300; séptimo, 200, y octavo, 150.

Mariano Cañardo, refiriéndose al «six-dayman» belga Van Nevele inscrito en las veinticuatro horas y con el cual corrió los seis días de Bruselas de 1931, ha manifestado lo que sigue:

«Van Nevele es uno de los mejores especialistas de Europa de las carreras a la americana, particularmente de larga duración. Los mejores sprinters pueden sucumbir ante su tren velocísimo. ASES de la velocidad como Degraeve, Depaux, Vals y otros, después de las seis primeras horas de carrera, se veían impotentes para remontarle; sabe desmarcarse del pelotón como pocos y en las «cazas» es incansable. Se trata de un maestro de las pruebas de relevos y el público verá el hombre más agresivo que ha desfilado por nuestras pistas.»

NATACION

EL FESTIVAL C. E. MEDITERRANI (CLUBS MODESTOS). TROFEO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

Con un éxito sin precedentes, y con la piscina rebosante de público, se celebró el anunciado festival C. E. Mediterrani (clubs modestos), y en el que se disputaba el primer año del Trofeo Presidente de la República.

Las pruebas fueron grandemente disputadas, venciendo Granada (Barcelona) en 100 metros espalda, Sapés (Tarrasa), en 100 braza, y Amat (Tarrasa), en 100 libres. En los relevos 3 por 100 metros venció el equipo del Barcelona, y en los relevos 5 por 50 metros, el equipo del Tarrasa.

Muntané, del Mediterrani, se adjudicó la mayor puntuación en saltos, en una magnífica exhibición.

Por clubs, el Barcelona, por su puntuación, fué el vencedor, adjudicándose el primer del Trofeo Presidente de la República.

La organización, a cargo del C. E. Mediterrani, rayó a la altura de los mejores clubs.

Los resultados fueron los siguientes:

100 metros espalda Granada, 1 m. 24 s. 1/10 (Barcelona), 6 puntos; Salinas, Beltrán, Guardia y Salvo.

100 metros braza Sapés, 1 m. 27 s. (Tarrasa), 6 puntos; Blanes, Roda, Sabaté, Novell y Cardellac.

100 metros libres Amat, 1 m. 10 s. 4/10 (Tarrasa), 6 puntos; Olmo, Bugueras, Salvo, Gusi y Ullán.

3 por 100 metros estilos Barcelona, 4 m. 7 s., 12 puntos; Tarrasa, Faet, Mare Nostrum, Mediterrani y Athlétic.

5 por 50 metros libres Tarrasa, 2 m. 45 s., 12 puntos; Mar i Esport d'Arenys, Barcelona, Mataró y Capellades.

Los clubs Mare Nostrum, Athlétic, Mediterrani i Faet fueron descalificados por anticipar algún relevo.

Saltos

Muntané, 190'1 (Mediterrani), 6 puntos; Farré, Guardia, Oller, Bernal, Ruiz y Granada.

Clasificación total

Barcelona, 52 puntos; Tarrasa, Faet, Mediterrani, Mare Nostrum, Mar i Esport d'Arenys, Mataró, Capellades y Athlétic.

50 metros infantiles (sin puntuación) Juste 34 s. (Faet); Monsenis, Asteller, Vidal, Pujol, Girona y Pérez.

En Sabadell, el Granollers empata a 5

Una tarde de peloteo insulso y aburrido. La lucha fué algo sin cohesión y sin técnica.

Hasta los 18 minutos el juego estuvo nivelado, pero el Granollers marcó el primer punto y notamos cierto entusiasmo. Al cabo de un minuto, Parera batía a Casanovas. El Granollers demostraba energía y el Sabadell ejercía un fuerte dominio, mientras sus líneas defensivas daban la sensación de fortaleza y seguridad. Parera, en una escapada, lanzó la pelota al palo y por poco Calvet cristaliza la jugada eficazmente.

A los 31 minutos justos, vino el desempate, obra de Calvet, al aprovechar una mala salida de Casanovas. Cuatro minutos más tarde Gracia centraba impecablemente y Calvet obtenía el tercer gol de un cabezazo espléndido.

Antes de acabar el primer tiempo, llovió, y al reanudar el juego, caía el agua con mayor intensidad aún. Iniesta substituyó a Casanovas por lesión. El Sabadell jugaba bien, pero apareció la violencia y las cosas cambiaron un poco. Morral lesionaba a Guix y Aranda a Calvet. La retaguardia local dió pruebas de azoramiento y el Granollers empezó a lucir la iniciativa. A los 17 minutos, Sanz disminuyó la diferencia gracias a descolocación de Florenza. El campo mojado, y la lluvia interminable, comunicaron nerviosismo a los jugadores y asistimos a un peloteo francamente de baja calidad.

Parera provocó un gran peligro y Cal-

IV. JUEGOS OLIMPICOS DE INVIERNO

GARMISCH - PARTENKIRCHEN 6. - 16. FEBRERO 1936

TEORIA I PRACTICA DE LA PISTA DE BOB OLIMPICA

No todos los espectadores que asisten apasionados a una carrera de bob conocen las reglas a que ese interesante deporte está sujeto. Su conocimiento es, sin embargo, muy útil para poder apreciar con justicia el mérito de los corredores.

Por lo que a la pista se refiere, todo el mundo puede darse cuenta de que se trata de una especie de sendero provisto en las curvas de elevadas escarpas o inclinaciones del terreno. Menos fácil de apreciar es el hecho de que la disposición mutua de las curvas, su forma y la altura y perfil de las escarpas en modo alguno son obra de la casualidad o del capricho del constructor. Tampoco ha sido trazado caprichosamente el sendero para peatones que sigue el curso de la pista de bob. Ha sido trazado el sendero teniendo en cuenta la configuración del terreno y su adaptación a las necesidades de los peatones. Es llano o recto en algunos trechos y de pronto acusa una pronunciada pendiente, o fluctúa en zig-zag, o salva el obstáculo que le opone un peñasco por medio de peñaños tallados en la roca. Es, en suma, un excelente sendero, pero sería una pésima pista.

Con la pista de bob ocurre algo muy parecido. Ha de adaptarse a las necesidades de los corredores, y estas necesidades no se expresan, como par los peatones, en el sentido de la comodidad, sino en exigencias de máximo deportivismo. Pero en el fondo todo es una misma cosa. Antes bastaba con allanar un poco cualquier camino y escarpar ligeramente sus curvas para utilizarlo como pista de bobs. Hoy las construcciones sobre hielo están tan perfeccionadas — y lo mismo puede decirse de los trineos empleados en las carreras —, que las pistas de esa clase no resultarían en modo alguno suficientes. Si la pista está bien trazada y la masa de hielo tiene las condiciones adecuadas, los mejores corredores pueden ganar a la meta, desarrollando las máximas velocidades y sin necesidades de frenar. Pero

vet disparó un chut muy colocado. Y a los 26 minutos, Eugenio en una escapada imparable fusilaba el empate. Arrancó el Sabadell y Díaz II seguidamente cuidó de inclinar el marcador de un tiro bien dirigido al ángulo.

El dominio fué alterno y a los 29 minutos Rubies se adelantaba veloz y establecía un nuevo empate de ejecución brillantísima. Atacó furiosamente el Sabadell e intentaron marcar Calvet, Perera y Nieto. El Granollers replicó y a los 36 minutos, Sanz, rapidísimo, batía a Florenza. Faltaban dos minutos para acabar y Sospedra centró cerradísimo, al mismo tiempo que Iniesta caía con la pelota dentro de la puerta, por la presión del chut.

Arbitró Pujol y los equipos fueron: Granollers: Casanovas (después Iniesta), Coca, Mantel, Vila, Rovira, Aranda, Eugenio, Garí, Sanz, Rubies y Guix.

Sabadell: Florenza, Morral, Blanc, Argemí, Font, Gracia, Sospedra, Calvet, Nieto, Díaz II y Parera I.

Sobresalieron Sospedra, Parera y Calvet. A ratos Gracia. Por el Granollers todos estuvieron a un mismo nivel, a excepción de Eugenio que destacó frecuentemente.

Ambos bandos presentaron reservas. Florenza y Nieto no consiguieron plasmar muchas condiciones, en especial el primero que tuvo intervenciones inseguras y catastróficas.

LA FICHA DE MASSIP

El Sabadell no ha conseguido la firma de su antiguo portero. Según una referencia particular, digna del mayor crédito, el ex jugador sabadellense ha formulado tres proposiciones: seguridad de colocación; después, indemnización en metálico, o dejarle libre una vez acabado el campeonato de Cataluña.

El club de la vecina ciudad, ha opuesto a la primera proposición razones explícitas y justificadas. En cuanto a la indemnización, ha sido negada en redondo, ya que ello sentaría un precedente de posibles consecuencias poco halagadoras. Y la libertad profesional tampoco ha sido atendida.

De manera que, a juzgar por los antecedentes que tenemos, el jugador Massip queda retenido por el Sabadell, y parece ser que no jugará ningún partido del campeonato de Cataluña.

también los corredores menos rápidos, a no ser que cometan graves faltas técnicas, pueden llegar al final de la pista sin verse obligados a emplear los frenos. La pendiente no debe ser muy pronunciada: entre el 9 y el 10 por 100 como promedio. Con algo menos del 9 por 100 de pendiente, la pista de Riessersee se encuentra en el límite inferior, ello es posible, ya que posee varias rectas en el trayecto en las cuales los bobs puedan acelerarse rápidamente. Al trazar los planos de una pista hay que tener en cuenta, además, una serie de otros elementos. En la parte superior, donde el agua puede escasear, se acentúa algo la pendiente, al objeto de que sin necesidad de sólidas fundaciones de hielo los bobs puedan alcanzar una buena velocidad, y de igual modo se procede cuando hay peligro de que la nieve pierda su uniformidad y su igualdad de consistencia. Tampoco han sido trazadas las curvas sin responder a un plan. Después de una recta prolongada, en la cual es natural que la velocidad aumente, se evita dar a las curvas un perfil excesivamente cerrado, no precisamente por consideración a los corredores — ya que éstos al fin y al cabo han de mostrar de lo que son capaces —, sino a causa de la capa de hielo que, sobre todo en las carreras con gran número de participantes, corre peligro de romperse. Es preciso, además, tener en cuenta que, según la altura a que se encuentran los diversos trechos de la pista, así debe ser el cuidado de la misma. En todas partes son, sin embargo, indispensables los obreros hábiles, capaces de trabajar el hielo con competencia. En Garmisch, la rápida Bayernkurve (curva de Baviera) se está construyendo actualmente con bloques de hielo cortados en el vecino lago Riessersee. Si una caída no causa en ella una grieta, esa curva es practicable incluso con tiempo de deshielo. Lo que no puede hacer todo el mundo es construirla: para ello hacen falta más pericia y conocimientos que para modelar una estatua de nieve. Al construir las nuevas pistas no se suelen disponer las curvas en forma que estén demasiado cerca unas de otras. Al contrario, al objeto que si en una curva un equipo pierde en parte el equilibrio, tenga tiempo de rehacerse antes de acometer la otra. Pero en la pista olímpica no han sido tenidas en cuenta tan corteses consideraciones. Al contrario: las curvas han sido trazadas lo más cerca posible unas de otras, y además se ha dado a cada una un perfil distinto, con la aviesa intención de que, una vez cometida una falta, ésta tendiera a agravarse, ya que el equipo no dispondrá, entre curva y curva, de tiempo para rehacerse.

EL MEJOR ESPECTÁCULO DE VERANO En el lugar más típico, fresco y pintoresco de Barcelona KENNEL CARRERAS DE GALGOS HOY, NOCHE Y TODAS LAS NOCHES Taxis colectivos y Autobuses letra P desde la Plaza de Cataluña Jueves, sábados y días festivos, tarde y noche, grandes carreras

Acto de afirmación republicana

(Viene de la pág. 3.)

Virosque, en representación de los radicales de Valencia. Hizo historia de las vicisitudes sufridas por los hombres del Partido Radical, que sirvieron a Cataluña con toda lealtad, puesto su pensamiento al hacerlo en España, y que recibieron por compensación el desprecio de un partido-aluvión, como la Esquerra, que llevó a la región catalana por derroteros que sólo podían conducir a su ruina.

Preguntó qué habían sido de todas las promesas que hiciera la Esquerra a la masa trabajadora, y contestó diciendo: «Sólo en promesas quedaron, y si no que se lo pregunten a los propios obreros. Lo que hizo fué entregarlos a manos de los que hablan de ser sus torturadores estilo Badía y Dencás...» (Gran ovación.)

Dijo que los hombres de la Esquerra, en cuyas filas abundaban elementos procedentes del jaimismo, se calificaban a sí mismos de izquierdistas, convicciones que quedaban desmentidas con sus propios actos, recordando, a tal efecto, el entierro de algunas personalidades afiliadas a la Esquerra.

Terminó ofreciendo al Centro Radical de Somorrostro una fotografía del que fué insigne, fué republicano, Vicente Blasco Ibáñez.

A continuación habló la señorita Luisa Font, secretaria de la Agrupación Femenina de Gracia, quien pronunció unas breves y elocuentes palabras, dirigiendo a los reunidos una salutación, y exhortando a las mujeres de la barriada de Somorrostro a constituirse en Agrupación femenina afiliada al Partido Radical, para colaborar junto a los hombres, con todo entusiasmo, al mantenimiento del régimen republicano en España.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Vilaplana, ex presidente de la entidad donde se celebraba el acto, quien, en breves palabras, y tras de glosar el acto que se celebraba, dedicó cálidos elogios a las personalidades en honor de quienes se celebraba.

A continuación usó de la palabra la señora Gracia, presidenta de la Sección Femenina del distrito VIII, quien, en elocuentes palabras, empezó su peroración dedicando un canto a la bandera nacional, dirigiendo duros ataques a los que, calificándose a sí mismos de republicanos, profanan la bandera que encarna y representa tales ideales.

Dijo a continuación que la bondad es la característica de los hombres del Partido Radical, que saben perdonar aun a aquellos que les ofenden, mintiendo, para ello, a sabiendas.

Cuando se dice Lerroux — dijo la oradora —, se dice Patria y República. Lerroux no quiere prebendas, Lerroux no quiere cartera: quiere sólo libertad y justicia.

Dedicó a continuación un canto a España, para terminar diciendo: «Cuando se vitorea a España, también se vitorea a Cataluña; en cambio, hay quien vitorea a Cataluña con la sola finalidad de maldecir al resto de España.»

Atacó a la Esquerra, que — dijo — sólo supo tirar el Estatuto por una alcantarilla.

Seguidamente se levantó para usar de la palabra el ex concejal don José Capdevila. Empezó diciendo que sentía una viva satisfacción de encontrarse en aquel lugar, que le recordaba épocas pasadas, tiempos de lucha de los años 1912 y 1914, cuando elementos que hoy se llaman de izquierda o extrema izquierda no habían pensado, ni pensaban, siquiera en sentir en liberales. Dice que mientras para los que habían luchado con tesón por el triunfo de los ideales republicanos el 14 de abril representaba una fecha memorable, para otros, la mayoría de los hombres de la Esquerra significó sólo un día de sorteo de lotería. «El partido Radical — dijo — y aun mejor, el Partido Republicano Radical, porque el único partido republicano histórico es el nuestro, ha sido el único que heredó el fervor y el entusiasmo de aquellos republicanos que se llamaron Pi y Margall y Ruiz Zorrilla.»

Recordó que, desapareciendo aquellos personajes y dispersos los elementos que les seguían, Alejandro Lerroux creó la federación republicana, junto a aquel otro hombre insigne que se llamó Blasco Ibáñez, cuyas glorias cantó a continuación, exhortando a todos a seguir su ejemplo.

Puso de manifiesto que la Barceloneta fué siempre el fortín del republicanismo en Barcelona, y que no debe preocupar a los radicales que haya quien se califique a sí mismo de izquierdista. «No son las palabras, sino los actos, los que sirven para calificar a los hombres.»

A continuación glosó el acto, dedicando cálidos elogios a las personalidades en honor de las cuales se celebraba, aprovechando el dedicar un recuerdo en homenaje a la memoria de don Antonio Ulled, padre de los señores Jesús y Rafael, y al hermano de los mismos, don José Ulled.

Seguidamente hizo uso de la palabra don M. Blasco, concejal del Ayuntamiento de nuestra ciudad, quien dijo que iba a ser muy breve dado a lo avanzado de la hora y toda vez que comprendía la impaciencia de los que le escuchaban para oír la palabra autorizada de don Jesús Ulled.

Dijo que nada le restaba a añadir en honor de los homenajeados, y que hacía suyas las manifestaciones de los anteriores oradores.

Terminó ofreciéndose a los ciudadanos de la barriada de Somorrostro, para atender desde el puesto que ocupa en el Ayuntamiento, sus necesidades, y, a tal efecto, recordó la labor que el Consistorio barcelonés está llevando a cabo para dar trabajo a los ciudadanos barceloneses que carecen del mismo, proyecto que — dijo — se convertirá en realidad a principios del invierno, que se iniciarán grandes obras en Barcelona.

Exhortó a todos los reunidos a laborar con entusiasmo en las filas del Partido Radical, cuyo republicanismo está garantizado por un historial de treinta años de concurrencia en la defensa de los principios de democracia, libertad y justicia.

Finalmente, se levantó para hablar el ex subsecretario de Trabajo, don Jesús Ulled, quien empezó diciendo que cumplíendole a él, como presidente del acto, hacer el resumen del mismo, iba, en primer lugar, a dar cuenta de la ausencia justificada de alguno de los oradores. Excusando en tal sentido al gobernador general de Cataluña, don Juan Pich y Pon; al consejero de Sanidad, doctor Huguet, y al señor Batalla.

Leyó el orador a continuación las adhesiones recibidas, entre las que destacaban la del gobernador civil de Murcia, don Carlos Rodríguez Soriano; la del ex concejal don Federico Iheredia; la del ministro de Estado, don Juan José Rocha, y la del presidente del Consejo de Ministros, don Alejandro Lerroux.

Luego dijo el señor Ulled: «Para dar cumplimiento a otro deber primordial entre los hombres, permitidme que solicite de vosotros un aplauso respetuoso, dedicado a la memoria de aquellos socios de esta casa que se llamaron Valeriano Gutiérrez y Juan Giménez, que colaboraron con nosotros, con todo entusiasmo, en las horas de responsabilidad y peligro.»

Los presentes al acto así lo hacen. En aquellos momentos, uno de los asistentes solicita un minuto de silencio en homenaje a los ciudadanos citados, como así se verifica.

El orador prosigue a continuación: «No sé si he hecho merecimientos suficientes para hacerme acreedor del homenaje que me tributáis: lo dudo, pero lo acepto, porque ello es compensación, premio, a las luchas políticas en holocausto a nuestros ideales a que me entregué, bien puede decirse, desde mi infancia.

Yo me considero íntimamente ligado a los intereses y necesidades de esta barriada, toda vez que el primer cargo público, de confianza popular, que inmerecidamente ostenté, fué en representación vuestra.

Cuando, alejado de Barcelona, honrado por la confianza de nuestro jefe, desempeñé altos cargos he tenido siempre un recuerdo para vosotros, los buenos radicales del distrito X. No podía en modo alguno olvidar que, cuando la avalancha de la Esquerra fuisteis vosotros y ellos quien puso una barrera a sus afanes desmesurados, y fué el distrito X el que mantuvo una mayoría radical, honrando con ello a Lerroux y a nuestro Partido.»

Dedicó duras censuras a quienes — dice —, convirtiendo en suyo un patrimonio que pertenecía por entero al Partido Radical, por haber sido creado con el esfuerzo y el trabajo de los radicales todos, entregaron, aprovechando que ocupaban cargos directivos, su entidad a la Esquerra.

«Yo — prosigue el orador — pregunto a quienes dieron prueba clara de su ingratitud: ¿Qué mejoras ha hecho en esta playa la Esquerra?»

El Grupo Escolar aquí inaugurado lo fué por acuerdo de la minoría radical. Por voluntad de nuestro Partido.»

A continuación refiere cómo la Esquerra, con hábil maniobra, pretendió en el acto de la inauguración del citado Grupo Escolar hacer creer a las gentes que se trataba de una obra suya.

Prosigue el orador: «Esta barriada estaba sin agua potable. La tiene hoy gracias al Partido Radical. Y yo os puedo hoy decir que he puesto mi firma como presidente de la Comisión de Ensanche destinando 4.000 ptas. para construir otra fuente. (Ovación.)

Estoy en absoluto identificado con vuestras necesidades y vuestros anhelos. Sé que habéis solicitado un muro de contención. Pero también hay necesidad de higienizar esta barriada. No sólo son pe-

grosos los embates del mar, tal vez lo son más los embates de las epidemias. Ello es hoy nuestra preocupación, y os puedo adelantar que, aprovechando la cesión por parte del fuero militar del Campo de la Bota, se dotará a Somorrostro de una entrada digna, toda vez que se procederá a la prolongación hasta aquí de la Gran Vía Diagonal.

¿Qué hizo la Esquerra para atender vuestras necesidades? Nada. Entonces, ¿por qué se fueron aquellos ingratos? ¿Por qué se nos llevaron un patrimonio que nos pertenecía, una casa que era nuestra. (Ovación.)

A continuación, dijo que coincidía con quienes decía que era necesario que el Partido Radical activase sus campañas de propaganda política por el resto de Cataluña.

Dedicó un canto a la nueva bandera de la entidad, recordando, a tal efecto, que con motivo de la proclamación de la República hubo de recurrirse a las entidades radicales para que prestasen sus banderas, ya que otros partidos carecían de enseñas republicanas, pese a que sus hombres no dudaban en calificarse de ultrarrepúblicanos.

Pone de manifiesto la actuación de los hombres del Partido Radical en el Ayuntamiento, y que dice han ido al Consistorio por mandato patriótico, para recoger los intereses ciudadanos abandonados en plena calle, y para mantener las esencias republicanas como ponen de manifiesto en su actuación.

Dedicó calurosos elogios al ministro de Estado, don Juan José Rocha, recordando su acertada labor como embajador de España en Lisboa.

Luego dice el orador: «Hemos descubierto unos retratos. De todos ellos, uno sólo me sobra: el mío. (Voces de ¡no! ¡no!) Si está entre todos los demás es por un exceso de cariño que me profesáis. Bien están aquellos cuadros honrando vuestras casas. Esas dignas casas republicanas. Puede haberlas más lujosas, pero no más dignas. Aquí, en la barriada de Somorrostro, frente al «Mare Nostrum», que cantara Blasco Ibáñez, se alza ésta, por fuera, modesta, humilde casita de pescadores, por dentro, catedral donde venimos a oficiar los republicanos de antes del 14 de abril. Levantemos nuestras preces hacia la figura de quien nos recoge a todos dentro del campo del republicanismo: hacia don Niceto Alcalá-Zamora, a quien en vuestro nombre y representación dirijo un tan estimado como respetuoso saludo. (Grandes aplausos.)

Terminó el orador dedicando un canto a la mujer radical, y como — dijo — suprema representación de ella, como encarnación de bondad y sacrificio, como tributo para amortiguar sus muchos sacrificios, como el más alto ejemplo de las mujeres que se sienten plenamente satisfechas al ver cómo sus maridos cumplen con su deber en defensa de la Patria y la República, esta doña Teresa de Lerroux, para quien, mujeres radicales, os pido, para terminar, un entusiasta aplauso. El público prorrumpió en gran ovación.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

ACTO MUTUALISTA EN REUS

Patrocinado por la Sociedad recreativa La Palma de Reus, y organizado conjuntamente por la comisión organizadora pro Federación y fomento del mutualismo catalán, de Barcelona, y su delegada, la Agrupación de Sociedades de Socorros Mutuos de Reus, se celebró ayer, en dicha ciudad, a las once de la mañana, en el local social de la citada entidad, un acto de afirmación mutualista, al que asistieron gran número de inscritos en las hermandades existentes en las comarcas de Tarragona, así como también numerosos simpatizantes con la campaña revisionista de las leyes de la cooperación y mutualidades, con el fin de conseguir la suspensión y modificación de las mismas.

Se pronunciaron varios discursos alusivos a la finalidad que motivaba el acto, entre los que se destacaron los parlamentarios pronunciados por los señores Abadal y Cavallé.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

POLITICAS

TELEGRAMA DE ADHESION AL SENOR LERROUX

Por la Junta directiva de la Casa del Pueblo del Distrito V han sido remitido el siguiente telegrama:

«Alejandro Lerroux. Presidente Consejo Ministros. Baños Montemayor. Cáceres. Querido Jefe. Junta Directiva Casa Pueblo Distrito V, adhiérese homenaje dedicándole

correligionarios esa localidad como hombre que supo salvar a España a Cataluña y a la República en momentos difíciles como los de su mandato. Cariñosos saludos de sus incondicionales amigos. Presidente, Félix Roure Carricarte. Secretario, José María Bello.»

ACTIVIDADES DE LA JUVENTUD DE ACCION POPULAR CATALANA

La Juventud de A. P. C. del distrito V, San Pablo, 28, pral., ha organizado para los lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho de la noche unas clases de francés e inglés, habiendo quedado abierta la lista para inscripción al cursillo.

Continúan las inscripciones para tomar parte en el campeonato amateur de ajedrez que tendrá lugar del 1 al 15 del próximo mes de septiembre, a las diez de la noche.

Para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Lope de Vega, el próximo martes, día 27, tendrá lugar una conferencia literaria a cargo de don Jaime Arroyo Gumbau, que tratará de «Lope de Vega, caríatide de la literatura castellana.»

EL 1.º DEL PROXIMO SEPTIEMBRE SE CELEBRARA EN OLOT UN «APLEC» DE LAS JUVENTUDES DE LLIGA CATALANA

El próximo día 1.º de septiembre se celebrará en Les Fonts de la Moixina, de Olot, un «aplec», organizado por la Federación de Juventudes de Lliga Catalana.

En dicho acto tomarán parte, pronunciando sendos discursos, los señores don Rafael Torrent, don Marcelino Moreta, doña Paulina Pi de la Serra, don Carlos Badía y don Juan Ventosa y Calvell.

NECROLÓGICAS

FALLECIMIENTO DE LA MADRE DE UN CONCEJAL

Ayer, mañana, falleció en esta ciudad la virtuosa dama doña Francisca Olivella Torres, madre del consejero municipal de este Ayuntamiento don Manuel Roviralt. Con tan triste motivo, el señor Roviralt y demás familiares de la difunta recibieron numerosas demostraciones de condolencia, a la que unimos la nuestra.

Por la tarde estuvo en el domicilio del señor Roviralt el consejero regidor señor Jaumar de Bofarull, para dar el pésame a la familia, en representación del alcalde, señor Pich y Pon.

El entierro tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, saliendo del domicilio, Diputación, 88.

MILITARES

SIN NOVEDAD

Al recibir ayer a uno de nuestros reductores el ayudante de guardia en la Comandancia Militar, le comunicó que no ocurría novedad en la región. Su excelencia el comandante general, don José Sánchez-Ocaña, pasó las primeras horas de la tarde en Sitges, donde almorzó, regresando a nuestra ciudad a última hora.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1935

Jefe de día. — Comandante don José Brinquis Moure, del Regimiento Infantería de Alcántara núm. 34.

Imaginaria. — Comandante don José Argüelles Coello, del Regimiento de Caballería Santiago núm. 9.

Parada. — Alcántara, 34, Comandancia Militar; 1.º Montaña, Parque; 7.º Ligerero, P. S. Andrés; Sanidad, Hospital.

Imaginaria. — Alcántara, 34, Comandancia Militar; 1.º Montaña, Parque; 7.º Ligerero, P. S. Andrés; Sanidad, Hospital.

La guardia del Principal. — En el Regimiento de Infantería Alcántara núm. 34. Visita de Hospital. — Primer capitán del Regimiento de Artillería Ligera número 7.

Ordenanzas: Santiago núm. 9. — Barberos. — Bon. Zapadores núm. 4. — Ciclistas; Alcántara núm. 34.

Oficial médico. — Don Luis de Horteiga, del Regimiento Infantería Badajoz número 10.

Jefe de plaza de guardia. — Capitán don Ramón Mola Vidal (E. D. M., piso segundo).

Oficial de servicio en Dependencias militares. — Capitán don Luciano Cervera Zanón.

Oficial de imaginaria en Dependencias Militares. — Capitán don Joaquín Esteller Muñoz.

Médico para los baños de tropa de 6 a 9. — El del Regimiento de Artillería de Montaña, núm. 1.

Cinematográficas

LOS ESTRENOS EN EL COLISEUM «DEJAME SOÑAR»

En la película Paramount *Déjame soñar*, que hoy, lunes, veremos en el Coliseum, se ha logrado crear nuevos conjuntos de espectacularidad coreográfica absolutamente nuevos y de insospechado esplendor. Con tal objeto, han sido reunidas las muchachas más bonitas de Hollywood para tomar parte en los números de la Danza del Abanico. Para dar ritmo, variedad y belleza a estos números se ha puesto a contribución el ingenio de eximios directores, la habilidad de fotógrafos, en cuyas manos la cámara fotográfica es un espejo que capta, para reflejar, embelleciéndola, la vida. Las escenas de la Danza del Abanico son, no obstante, una débil muestra de las que, desde el principio al fin halagan la vista, deleitan el oído y avivan la imaginación.

En *Déjame soñar*, film basado en un asunto de alegría y de juventud, tienen a su cargo los primeros papeles los jóvenes artistas Jack Oakie, la graciosa pelirroja Ginger Rogers, la bella rubia Thelma Todd y el gracioso cómico Jack Haley.

COLISEUM
HOY EMPIEZA LA GRAN SEMANA DEL BUEN HUMOR

Edmund LOWE y Winnie GIDSON

Se necesita un protector

y **DÉJAME SOÑAR** con Ginger Rogers, Thelma Todd, Jack Oakie y Jack Haley
Dos inigualables comedias
Paramount

LA UNION PROFESIONAL DE TECNICOS CINEMATOGRAFICOS ESPANOLAS QUEDARA CONSOLIDADA HOY

Esta noche, a las diez y media, y en la sala de actos del Casal de les Comarques Catalanes, paseo de Gracia, 35, tendrá lugar la Asamblea de constitución de la Unión Profesional de Técnicos Cinematográficos Españoles.

Se ruega a todos los adheridos la puntual asistencia, ya que durante la misma deberán nombrarse las diferentes ponencias encargadas de llevar a la práctica los trabajos que debe realizar inmediatamente la entidad.

NUEVO GERENTE DE UNA DISTRIBUIDORA

Ha pasado a ocupar la plaza de gerente de la subcentral de la Paramount Films, sociedad anónima, en Barcelona, don José Xaubet Roger, cinematografista inteligente y prestigioso que cuenta con largos años de brillante historia en el ramo cinematográfico y con cinco años de permanencia en la Paramount.

EN EL PUEBLO ESPANOL MANANA, MARTES, SE INICIAN LAS FUNCIONES EN HONOR DE LOPE DE VEGA

Mañana, martes, a las diez de la noche, en la Plaza Mayor del Pueblo Español, de Montjuich, se iniciará el homenaje en memoria de Lope de Vega, el extraordinariamente fecundo escritor que tanto en lo cómico como en lo dramático supo triunfar siempre plenamente y que tan bellas piezas literarias legó a la posteridad, con motivo de cumplirse el tricentenario de su muerte.

Por la notable compañía de alta comedia de los ilustres artistas María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza se pondrá en escena la divertida comedia en verso y en tres actos, original de Lope de Vega, *La niña boba*, interpretada por María Guerrero, Rosario y Margarita García Ortega, Luisa Aimayor, Fernando Sala, Juan Benigno, Adolfo Benedito, Armando Pliego, José Capilla y Luis Alcaide.

También, como ya se sabe, el miércoles, 28, representará *El perro del hortelano*, graciosísima comedia, y el jueves, 29, cerrando este homenaje al Fénix de los Ingenios, se dará una representación extraordinaria de la tragedia *La cumbre de Sevilla*, llamada la obra cumbre de Lope de Vega.

Para estas tres funciones regirán precios popularísimos.

SASTRERIA OLYMPIA

PRESENTA UNA EXTENSA COLECCIÓN DE NOVEDADES PARA VERANO EXPOSICIÓN PERMANENTE DE GUSTOS SELECTOS Edificio Olympia, Aldana, 11. Teléfono 34693.

CRÓNICA TAURINA

Una mujer en el ruedo

Forzosamente he de hablar de ella. Sin ganas de hacerlo. Temiendo que la galantería no quede bien parada. Pero no hay más remedio. Por ella se llenó la Plaza de las Arenas en un día que llovió copiosamente durante las primeras horas de la mañana y amenazó tormenta desde antes de celebrarse el festejo. Esto solo es ya un mérito. Lástima grande no poder hablar de otras acciones meritorias y plausibles. El único mérito de Juanita Cruz fué llenar la placita de las Arenas. Y llevar a los tendidos muchas mujeres, y muy guapas. La novedad las arrastró a presenciar la fiesta. Juanita Cruz había ganado el ascenso de becrista a novillera. Ya podía codearse con los novilleros pnteros. Las mujeres tenían su representante en la tauromaquia. Nada menos que una novillera: Juanita Cruz.

Hasta que se terminó el despeje todo fué bien. Aplausos, sonrisas de satisfacción, saludos de agradecimiento. Euforia pura. Saltaron al callejón el Niño de la Puerta Real y Pedro Montolio. En el ruedo quedó una mujer, Juanita Cruz. Cuatro peones la rodeaban. Salió el primer novillo, «Fogonero». Era un eral. Al público le pareció demasiado chico. A Juanita Cruz se le antojó excesivamente grande. No se pudieron poner de acuerdo el público y la torera, ni el novillo y Juanita Cruz. Si no logró lucirse con el capote, tampoco se hizo aplaudir con la muleta, y al morir el bicho (con el que se había hecho en dos ocasiones el simulacro de picarlo) después de dos medias estocadas delanteras y cinco intentos de descabello, pitó el público varonil, sonrieron las guapas mujeres, y Juanita se retiró con la cabeza al estribo.

Las mujeres sonreían porque esperaban el desquite de Juanita Cruz en «Escopetero». Era este bicho algo mayor, aunque sin llegar, naturalmente, al tipo de novillo terciado. Juanita sólo pudo sacarle un lance, que precedió a dos puycacos. Muleteó rabiosamente por ayudados por bajo y de pitón a pitón y, sin cuajar la faena, mató de un pinchazo y una estocada entera y tendida. Se dividieron las opiniones. Se oyeron más intensamente los pitos. Una mujer se sentía decepcionada en el callejón. Muchas mujeres, en los tendidos, se apresuraban — para disimular — a encender sus labios con el rojo y a sombrecar sus ojos. ¡Qué guapas estaban! ¡Qué diferencia tan grande existe entre la mujer espectadora y la señorita torera! Yo prefiero la del tendido. Ya he terminado con Juanita Cruz. De galantería he estado bastante mal, lo confieso. Pero en cuanto a sincero, me figuro que he quedado imponente. No lo duden.

Y ahora vamos con ellos. Con Manuel Lobeto, Niño de la Puerta Real, y con Pedro Montolio. Sevillano el Niño, valenciano Pedro. Los dos novilleros. Uno, con muchos resabios y mucho aquí. El otro, ignorante, torpón, pero muy valiente. Si fuese posible fundirlos y hacer de ellos un solo torero, la tarde de ayer hubiese sido una tarde definitiva, de consagración. El arte y la inteligencia del Niño de la Puerta Real y el arrojo de Pedro Montolio. ¡Casi nada! No es posible unirlos, ni llegar a la transfusión de sangre, y hemos de relatar concisamente lo bueno que hicieron uno y otro — que fué muy poco en realidad — y lo malo que realizaron, que en esto sí que anduvieron con mayor largueza.

Manuel Lobeto demostró en su primer novillo, «Extremeño», que tiene estilo y que es inteligente. Le tomó muy bien de capa, se adornó en unas chicuelinas, puso par y medio de banderillas, y en una gradación de aciertos completa llegó a la faena de muleta. Andaba el toro algo reservón. Por bajo del tendido le invitó Manuel a que tomase la muleta. Reacción andaba en ello el toro. Manuel le citó

desde lejos y desde cerca, moviendo la franja apoyada en el estoque. No acudía el toro. Manuel le dijo al Americano que se fuese, dejándose ver, cerca del burladero. Cabeceó el toro. Citó de nuevo Manuel y sacó en el ayudado por alto limpia la muleta por los cuartos traseros. Para mí, este detalle de torero valió por toda la corrida. Se arrancó el toro con nervio, ligó el torero dos naturales que unió al pase de pecho izquierdista y siguió después la faena con la derecha preciosista y variada entre ovaciones y músicas. Acabó con «Extremeño» de dos pinchazos, media estocada laçada y una entera hasta la guarnición. Hubo petición de oreja, mas como el toro no se prestó a la concesión, el Niño de la Puerta Real hubo de conformarse con dar la vuelta al ruedo y salir a los medios a saludar. Hubo, ciertamente, poca quietud en la faena, pero aquí donde tantas orejas se regalan, conceder una más no hubiese sido un desacierto. «Cara sucia» se apodaba el quinto de la tarde. Hizo cosas feas al presentarle Manuel Lobeto el capote, y el Niño, por no ser menos, las hizo también. Se fué a la cola en cada lance, y eso es muy feo. Muleteó brevemente y con escasa voluntad y acierto, y la desdicha le persiguió en la media estocada, los dos pinchazos y tres intentos de descabello que precisó para sacárselo de delante. El público puso el silencio por todo comentario a su labor.

Pedro Montolio es el novillero tipo, modelo en su clase, y tiene como norma de su toro tres obsesiones: torrear de rodillas, prodigar los faroles y dar molinetes a troche y moche, vengano o no a cuento. Ayer se hartó de arrodillarse, de farolear y de girar en los molinetes. Al público le agradó la modestia, la afición y el valor de este muchacho. Le hizo el regalo de una oreja que el chico debe guardar como oro en paño. No cortará muchas como ésta. Era del novillo «Farolito». Montolio había emocionado a las masas toreando a la verónica y hecho sentir el escalofrío en unos lances por faroles en los que se veía el pitón atravesándole el pecho. Hizo alardes en la faena de muleta toreando de rodillas, dando un farol en esta forma, y girando en los molinetes. Le ovacionaron y Ricardo prodigó los sonos de su banda. Al matar de dos medias estocadas, defectuosas ambas, se le concedió la oreja y el valenciano dió la vuelta al ruedo y salió a los medios a saludar. «Corchetero», que cerró plaza, fué obsequiado con unas pruebas inequívocas de valor en los lances de capa de Pedro Montolio. Le aplaudieron, y aquí acabó la cosa. No pudo sacarle faena Pedro Montolio. Se arrodilló, porfió, se cruzó mucho con el toro, pero no supo torrearle de muleta. Montolio le hizo exactamente igual que en el toro anterior, pero como el toro no acudía, el valenciano torcaba a la atmósfera. Necesitó pinchar tres veces e intentar el descabello otras tantas para ver morir a «Corchetero», y Montolio abandonó la plaza escuchando pitos.

El ganado era de don Tomás Pérez Padilla, de la Carolina (Jaén). Acusó casta y bravura. Dejando aparte el lunar de los dos bichos que mató Juanita Cruz propios para una «caracolada», pero no para mandarlos a una plaza de la importancia de la de Barcelona, los demás estuvieron bien presentados, estaban gordos, venían bien encornados y cumplieron con los piqueros.

El domingo anuncian una corrida de Miura para ser lidiada por Manolo y Pepe Bienvenida. ¿Miuras y los Bienvenida? Descansa, pluma, que sobran los elogios y los comentarios. Estos nombres son los mejores clarines para anunciar el festejo.

RAFAEL

TEATRO DEL BOSQUE

C.ª M. Redondo - A. Palacios
Hoy, lunes, día 26
Tarde, 4.30 - Butacas, 1'50
La Alegría de la Huerta
El Cabo Primero
El Asombro de Damasco
Noche, a las 10.15
Despedida del famoso divo
MARCOS REDONDO
LAS GOLONDRINAS
La butaca más cara, 4 pts.

GRAN PRICE

Vodvil català. — Avui, dilluns, tarda: La meva dona és... un home. — Nit, gran èxit, La Criolla. — Tarça. Butaques, 1 pesseta. General, 0'40. — Nit. Butaques, 1'50 ptes. General, 0'50.

PUBLI-CINEMA

Paseo de Gracia, 18. — Teléfono 57888. Sesión continua de las 3 de la tarde a la 1 de la madrugada. Butaca, 1 pla. Local provisto del famoso sistema de clima artificial «Carrier»
Hoy, lunes, a las 4, cambio de programa
CURIOSIDADES MUNDIALES
interesantes reportajes Ufa (exclusivo)
NOTICARIOS DE ACTUALIDAD MUNDIAL
según visión Paramount y Eclair Journal (exclusivo)
DE WILSON A ROOSEVELT
interesantísimo documental de la vida del pueblo norteamericano, la inflación, la guerra, la crisis, etc.

MARICEL-PARK

Atracciones y diversiones
Entrada, 50 cts. Funicular y entr., 1 pla. — Sábado, noche, «Día de l'Estantquers».

SALONES CINÉS ACTUALIDADES

Hoy, lunes, continua, 4 tarde a 1 madrugada:

NOTICARIO FOX y la documental **KRAKATOA**

ROYAL

Hoy, lunes, continua, 3.45 tarde:
NOTICARIO
EL ARISTOCRATA
por André Lefaur
EL VALOR DEL CHINO CHAN
por Warner Oland
365 NOCHES EN HOLLYWOOD
por James Dunn

EMPRESA KURSAAL

KURSAAL
Hoy, tarde, a las 4. Noche, a las 9.30:
DIBUJOS MICKY
LUCES DEL BOSFORO (sólo tarde)
por Gustav Froelich y Garmilla Notvatha
FRUTA VERDE (versión alemana)
por Franciska Gaal
MADAME BUTERFLAY
(versión inglesa)
por Silvia Sidney y Gary Grand
Local dotado de moderno sistema de ventilación y refrigeración

BOHEMIA

Hoy, sesión continua desde las 3.45:
EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARIS
por Lon Chaney
PAPA BOHEMIO
por Adoif Menjou
LA VIDA NOCTURNA DE LOS DIOS COMICA

DIANA

Hoy, sesión continua desde las 3.45:
LA LEY DEL TALION
(en español)
por Spencer Tracy
LETTY LINTON
(en español)
por Joan Granfor
EL RETADOR
por George Bancroft
DIBUJOS

CHILE CINEMA

(Paseo de San Juan, chaflán Rosellón)
Hoy, lunes, maravilloso programa: Noticiario Fox; La princesa de la Zarda, por la eminente Marta Eggerth; La vida en broma, grandiosa comedia, por Chester Morris y Marion Nixon; El beso ante el espejo, drama conmovedor, por Paul Lukas, Gloria Stuart, Nancy Carroll y Frank Morgan. — Jueves: Héroes del azar; Drácula y Sucedió una noche. — Nota: Por la duración del programa, tarde, 4.15; noche, 9 en punto.

FRONTON NOVDEADES

Hoy, lunes, a las 4, partido a cesta: Vergara-Beitia contra Iraola-Elu. — Noche, a las 10.15, partido a pala: Abadiano-Urquidí contra Angel-Somorrostro. — Detalles por carteles.

Waters Cardona. Vergara, 1

Anuncios Oficiales

COMPANIA HISPANO-AMERICANA DE ELECTRICIDAD, S. A.

A partir del día 1.º de septiembre de 1935 se pagará el cupón n.º 6 de las Obligaciones 5 1/2 por 100 emitidas por esta Compañía en 7 de marzo de 1934, a razón de 6'875 pesetas por Obligación, en los siguientes Bancos y demás de costumbre: En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco Urquijo y Banco de Vizcaya.

En Barcelona: S. A. Arnús Garí. En Bilbao: Banco de Vizcaya. Madrid, 15 de agosto de 1935. — El Secretario del Consejo de Administración, Miguel Vidal y Guardiola.

LA REPOBLACION DE ARBOLES FRUTALES

Con el fin de incrementar la riqueza agrícola que representa la arboricultura, se recuerda que de diez a una y de tres a seis, en el Fomento del Naranjo, calle de Buenaventura Muñoz, n.º 5 (junto al Palacio de Justicia), podrán proveerse los interesados en ello de naranjos de California, Washington Navel y limoneros, resistentes ambos al frío, así como también parras moscatel y toda clase de árboles frutales, además de árboles forestales, tales como pinos, laureles, etc.

ASAMBLEA DE VIAJANTES

La Cámara del Viajante, Corredor y Representante de Cataluña celebrará Asamblea general reglamentaria el sábado, 31 del corriente, a las 10.30 de la noche, y Asamblea general extraordinaria inmediatamente después de celebrada la anterior, de segunda convocatoria.

AVENIDA

Teléfono 35708
Tarde, a las 4. Noche, a las 9.45
HOY, LUNES,
LA NAVE DEL TERROR
LA ISLA DE LAS ALMAS
PERDIDAS
EL HOMBRE INVISIBLE

ASTORIA

Teléfono 74662
Tarde, a las 4. Noche, a las 10
HOY, LUNES
SOBRE LAS NUBES
y
CITA A CIEGAS

CARTELERA DE ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

Hoy, lunes, noche, a las 10.15, presentación de la compañía titular B, con el estreno de la comedia en tres actos, de Enrique Suárez de Deza: ¡Adiós, muchachos!, con asistencia del autor. Protagonistas: Fuensanta Lorente y Fernando Porredón. Decorado nuevo de Ramón Batlle.

TEATRO BARCELONA

Continua renovación de aire
Compañía titular del teatro de la Comedia de Madrid. — Hoy, lunes, tarde y noche: Papeles. — Martes, noche, estreno del agrodrama de Neira y Sánchez Mora: Menos lobos.

TEATRO TIVOLI

Compañía del Coliseum de Madrid. — Hoy, tarde, a las 5: El sobre verde. — Noche, a las 10.15: ¡Hip!, ¡Hip!... ¡Hurra! — Mañana, tarde y noche: Homenaje al maestro Guerrero, tomando parte María Espinalt, M. González, Emilio Vendrell, P. Hertogs, A. Ordoñez, A. Murillo, V. Simón. — Tarde y noche: ¡Hip!, ¡Hip!... ¡Hurra!

TEATRO CÓMICO

Hoy, lunes, tarde, a las 5.15. Butaca, 2 pts.: La sota de oros, por Laura Piniellos, Alady y Lepe. — Noche, a las 10.15: El exitazo Miss-Miss. — Miércoles, tarde y noche: Beneficio del genial Lepe. Sensacionales programas.

¡Rompe esa cadena..!



LIBRE DE DOLORES,
con aptitud que la lucha por la vida moderna requiere, estará el que tome en ayunas una cucharadita del **DISOLVENTE** del **ÁCIDO ÚRICO** siempre eficaz e inofensivo.

CEREBRINO
MANDRI

EXTRANJERO

El Departamento de Estado Norteamericano ha enviado a la Unión de Repúblicas Soviéticas una enérgica nota relacionada con el VII Congreso Internacional Comunista

Washington, 25. — El Departamento de Estado ha dirigido al Gobierno de la U. R. S. S. una nota, que ha sido publicada, en la que protesta enérgicamente contra ciertas actitudes observadas durante la celebración del VII Congreso internacional comunista, en el cual los delegados formularon un programa, que las organizaciones comunistas debían seguir en lo sucesivo.

do considera que se trata de una violación de los compromisos adquiridos por el Gobierno de la U. R. S. S. cuando se reanudaron las relaciones diplomáticas entre los dos países, y hace resaltar que el mantenimiento de las relaciones amistosas y normales entre ellos depende de la observancia del compromiso que los dos Gobiernos adquirieron de no intervenir cada uno de ellos en los asuntos interiores del otro. — Fabra.

UN COMUNICADO DEL JAPON

Tokio, 25. — Un representante del Ministerio de Marina ha confirmado al corresponsal de la Agencia Havas que el 22 del actual, el Japon comunicó al Gobierno británico su punto de vista, respecto a las sugerencias inglesas relativas a la celebración de una Conferencia naval.

CONGRESO DE VICTIMAS DE LA GUERRA

Paris, 25. — Comunican de Dijon que esta mañana ha inaugurado sus trabajos el Congreso de la Unión nacional de antiguos movilizados y victimas de la guerra, con asistencia de varios centenares de delegados.

El ministro de Pensiones pronunció un discurso, en el cual dijo, entre otras cosas, que si los obreros y campesinos conocieran exactamente la crítica situación que atraviesa Francia, ayudarían más de lo que lo hacen al Gobierno.

Es necesario — dijo — prestar ayuda al Gobierno, como lo hicimos durante la guerra, dando ejemplo de valor y disciplina. — Fabra.

POLITICO INGLÉS, A PARIS

Londres, 25. — El mayor Attlee, primer delegado del grupo laborista en la Cámara de los Comunes, ha llegado a esta capital procedente de Paris, en donde ha estado conferenciando acerca de la crisis italo-etíope con el señor Blum.

Ha manifestado que habían discutido el conjunto de la situación, pero que, por el momento, no podía decir más sobre el particular. — Fabra.

EN TORTOSA

Homenaje en honor al alcalde don Rafael Alemany

Tortosa, 25. — Conforme estaba anunciado se celebraron con extraordinaria animación los actos en homenaje del alcalde don Rafael Alemany, por la acertada y benemérita labor que lleva realizada al frente del Ayuntamiento de esta ciudad. Puede decirse que a los actos celebrados se ha sumado todo el vecindario de Tortosa, deseoso de testimoniar así su adhesión y cariño a don Rafael Alemany.

Por la mañana, a las once, y en el Centro Republicano Radical, tuvo lugar la entrega al señor Alemany, de un bastón de mando con las insignias de su cargo, y de un pergamino, cosas ambas, obsequios y como reconocimiento de su notable gestión administrativa. El local fué insuficiente para contener a los ciudadanos que asistieron al acto. Se pronunciaron discursos poniéndose de manifiesto las altas cualidades que adornan la personalidad del homenajeado, que fué ovacionado.

A la una de la tarde se celebró el banquete en honor del señor Alemany, al que asistieron gran número de comensales. A la hora de los brindis, se pronunciaron también discursos, poniéndose de manifiesto, a través de ellos, la consecuencia republicana del alcalde de Tortosa, y sus constantes desvelos en favor de la ciudad que representa.

Don Eduardo Batalla, resumió los discursos pronunciados, abundando en los términos que se habían expresado los anteriores oradores, y destacando la labor desarrollada en todas las localidades de Cataluña por los hombres afiliados al Partido Radical.

Dedicó cálidos elogios al gobernador general de Cataluña, don Juan Pich y Pau, y a los consejeros doctor Huguet y don Alfredo Sedó.

Se leyeron numerosas adhesiones recibidas entre ellas una muy afectuosa de don Alejandro Lerroux.

Finalmente, don Rafael Alemany, agradeció los elogios que se le habían tributados, rechazándolos y diciendo que él solo era un enamorado de Tortosa y un elemento disciplinado del Partido Radical, que se esforzaba en poder seguir el ejemplo de republicanismo y patriotismo dado por don Alejandro Lerroux.

Fuó aclamado.

EN SANTANDER

En el Teatro Pereda y, simultáneamente, en cuatro locales más, abarrotados de público, se celebró el mitin organizado por la CEDA, en el que pronunció un interesante discurso el señor Gil Robles

Santander, 25. — Desde muy temprano Santander ha presentado animadísimo aspecto con motivo del acto celebrado, en el que tomaba parte el señor Gil Robles.

Las cinco salas de espectáculos en que se había congregado el público estaban abarrotadas. El teatro Pereda, que es a donde acudió el señor Gil Robles, estaba adornado por la Juventud femenina. Los otros locales en los cuales se oyó el discurso eran el Gran Cinema, Sala Narbon, Pabellón Narbon y Cine Frontón.

A las once menos cinco llegó al teatro Pereda el señor Gil Robles. El público, puesto en pie, le tributó una ovación clamorosa, y se oyeron gritos vitoreando al salvador de España, a los hombres honrados, etc. Las juventudes saludaron con su grito peculiar.

En el escenario tomaron asiento, con el señor Gil Robles, el jefe provincial de Acción Popular, el diputado por la provincia don Pedro Molino, el secretario de la minoría de Acción Popular, señor Carrascal, varios diputados a Cortes, etc.

Comenzó el acto con unas palabras del señor Pérez Canales diciendo que las juventudes en cuyo nombre hablaba estaban absolutamente identificadas con el señor Gil Robles.

Después se levantó a hablar el señor Ceballos que pronunció un discurso enérgico diciendo que la montaña auténtica y tradicional había venido hoy a la capital para expresar su adhesión al señor Gil Robles, que han querido ponerse en contacto con la opinión pública para que después de conocerlos, nos condene o nos absuelva.

Recuerda las persecuciones de que han sido objeto y rechaza que las izquierdas sean las que dominen España. Afirma que Acción Popular no vacilará en el camino que se ha trazado. (Grandes aplausos.)

Al levantarse el señor Gil Robles, el público le tributa una gran ovación.

Dice que quisiera haber venido antes, pero, entre otras razones no ha podido hacerlo por su mucho trabajo y además porque le parecía que si hubiera venido antes de esta fecha, era un reto o dirigía una polémica, cosa que está muy lejos de su intención.

La CEDA viene siendo objeto de ataques y censuras, violencias de lenguaje, como si en España no hubiera más enemigo que el jefe de Acción Popular. Yo no vengo a polemizar con los que nos quieren llevar a latigazos a una unión de derechas. Además, lo digo con todos los respetos, no tengo tiempo de ocuparme de estas cosas, porque estoy llevando a cabo la labor durísima de luchar contra la revolución, vencidas en sus primeras etapas, y que es el enemigo que tengo enfrente. Si se me ataca por el flanco derecho, yo me defenderé y si mañana caen vencidos los hombres de Acción Popular en el campo del honor será un gran dolor el caer víctima de una bala del campo de las derechas. (Ovación.)

Dice que cuando vino la República en España desapareció todo lo que significaba una política de derecha, dando comienzo a una tarea de construcción con material de obra venida abajo. Creamos entonces una verdadera conciencia nacional, dando a las derechas españolas una conexión que no había tenido. Pregunta si podía presentar alguien una educación parecida en la política española como la que él podía presentar. Si se presenta, yo le cedo el paso; si no, a lo menos, tengo el derecho a que me respeten aquellos que saben cuales han sido las necesidades de la política española.

Aprovecha la oportunidad para hacer un elogio del gobierno, y dice que tiene la obligación de afirmar que la preocupación en los ministros es la restauración económica. Actualmente hay ochocientos millones de déficit, fuentes de riqueza exhaustas, lacras en la Hacienda, y en estas condiciones hay que acometer la restauración que vamos imponiendo con la ley de restricciones. Rinde un voto de justicia al actual ministro de Hacienda.

También trata de la política de economía y sentido social y recuerda su discurso en Madrid en el Círculo Mercantil, en el que dijo que era necesario el abaratamiento del dinero para impulsar los negocios. Ha habido inquisidores y maliciosos que al pedir ya la cartera de Guerra para entrar en el Gobierno, afirmaron que lo hacían para dar un golpe de Estado. Quienes así lo afirman ni me conocen, ni nos conocen. No necesitamos el ejército, ni las bayonetas, ni los fusiles. Nuestro mejor ejército es conquistar el Poder con las papeletas de las urnas; pero yo necesi-

taba la cartera de Guerra para llevar al ejército un neto espíritu nacional, porque el ejército que no es la columna vertebral de la Patria, como dicen algunos, sino que es el brazo armado, dándole elementos y los materiales que criminalmente se le habían ido regateando, es un elemento sumamente útil. Además, había que dar al ejército confianza en sus destinos. (Muchos aplausos.) Había necesidad de levantar su moral, no con fines imperialistas, sino con el deseo de que sea España una nación respetada en su neutralidad, si llegara a desencadenarse una guerra. (El público de pie le vitorea.)

Pregunta si porque haya un artículo derrotista en la Constitución tenemos que renunciar a defendernos. Entiendo que no, pero debemos estar debidamente armados y dispuestos a defendernos manteniendo a toda costa nuestra neutralidad por si se nos ataca, y porque ni por nuestras costas, ni por nuestra tierra, ni por aire, pase un solo enemigo: para que la patria toda, como un solo hombre esté dispuesta a hacer frente a ello a toda costa. (Enorme ovación.)

Habla de la política nacional, del paro obrero, y dice que son problemas que no se pueden resolver en cuatro días. Sería indigno de dirigir un partido si así lo hubiera afirmado. Hay que mantener firme el espíritu de autoridad, impulsar la economía, y el Estado debe favorecer la iniciativa privada. Hablando yo hace unos días con el ministro de Hacienda me afirmó que para obras públicas, defensa nacional, construcción de ferrocarriles ventajosos para el Estado, para esto no habría economías. Y cuando hayamos realizado esto y solucionado estos problemas, entonces es cuando acometeremos la reforma de la Constitución. Dice que una ponencia de Gobierno que ha servido para dar estado parlamentario a dicha reforma tiene que pasar todavía por una serie de trámites que están muy lejos y que, por ahora, nada definitivamente acordará la Cámara. Ya lo dijo bien claro la ponencia de reforma constitucional que ha dado estado legal y parlamentario a este problema.

En la sala de sesiones, y sobre todo en la sala de sesiones de estas Cortes, y en particular en las futuras, nada más defenderemos nuestra posición. Combatiremos lo que nos parezca inconveniente y haremos el análisis punto por punto.

Pregunta que es la que a Acción Popular le preocupa de la cuestión fundamental de las relaciones de la Iglesia con el Estado, y dice que han existido hombres que algún día tendrán que ser objeto de crítica. La Iglesia y el Estado son dos sociedades perfectas, cada una en la esfera de actividades en que se coloca, pero siempre manteniendo íntegramente la personalidad de la Iglesia en sus relaciones con el Estado. Libertad e independencia para la Iglesia en sus doctrinas, en sus normas, en sus jerarquías y en sus medios. Hay que respetar la familia cristiana, el vínculo matrimonial, y hay que contener libertad de enseñanza en el reparto proporcional escolar para que puedan llegar nuestros educadores hasta el último rincón de la patria.

También dice que no permitirá que ningún partido levante bandera que supere la suya. En cuanto a los derechos de la Iglesia ya sé que hay quien mira en la reforma la declaración de principios. Yo también lo miro y afirmo que en España había una Constitución que afirmaba que la religión oficial era la católica y, sin embargo, la Iglesia no tuvo jamás la independencia que se proclamaba. Existía el placet regio, existían las regalías, pero se ponía o no el veto a los nombramientos de autoridades eclesiásticas entorpeciendo o arrebatando algunos de sus incuestionables derechos.

Por último, transformaremos todos los males hechos, pero no en cuatro días como quieren los que nos combaten. Es cuestión de ir escalón por escalón, sacrificio por sacrificio, no con movimientos espasmódicos. Termina diciendo:

«Amigos míos de la montaña: estamos dispuestos a reanudar intensamente nuestra labor. No nos importan las dificultades; tenemos fe ciega en Dios y en España. Por Dios y por España a luchar todos como un solo hombre.»

Una ovación imponente acoge las palabras del señor Gil Robles, que seguidamente se traslada al Gran Cinema para dirigir un saludo al público.

Después se celebró un banquete con que ha sido obsequiado por los organismos del partido, al cual han asistido unos novecientos comensales. Al final de la

comida se pronunciaron discursos, y el señor Gil Robles dió las gracias por el homenaje que se le rendía.

Por la tarde el señor Gil Robles paseó por la localidad y efectuó diversas isitas.

DESDE LÉRIDA

Lérida, 25. — Estuvo en la Comisaría de la Generalidad de Cataluña en Lérida el procurador general de Cataluña, para visitar al comisario. En su ausencia fué recibido por el secretario, don Luis G. Abadal, sosteniendo ambos una larga conversación acerca de diversos asuntos jurídicos y administrativos que afectan a la comarca leridana.

— Ha sido trasladado a prestar sus servicios a Teruel el comisario de Vigilancia don Alfonso Zamora, que venía sirviendo en esta plantilla.

— En la Escuela Elemental del Trabajo han comenzado los trabajos de arreglo de dependencia y organización de servicios, con el fin de ir acoplándolos.

El Pantano de Crespiá Su presupuesto es de 7 millones y medio de pesetas y la zona regable comprenderá 8,700 hectáreas

El presupuesto de las obras del pantano de Crespiá asciende a la cifra de 7.500.000 pesetas. La altura de la presa será de 37 metros. El embalse tendrá una longitud de 8 kilómetros y una capacidad de 65 millones de metros cúbicos de agua, siendo la extensión de zona regable de 8.700 hectáreas.

Estas cifras indican la importancia del proyecto. Dichas obras serán construídas por el Estado, con la cooperación económica del Sindicato de Regantes, que se ha fijado en el 60 por 100 del importe de las obras, que deberá satisfacerse dentro de los veinticinco años después de la terminación de las mismas.

Reina gran satisfacción en todos los pueblos de la comarca, los cuales disfrutará de tan importantes beneficios. Estas obras ocuparán a muchos obreros, con lo cual se disminuirá notablemente el paro forzoso.

TEATRALES

BARCELONA. — Papeles es el título del juguete cómico que los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández estrenaron en este teatro con el más franco éxito. Obra bien lograda, en la que las notas cómicas, alternan con las melodramáticas, dándole el agrado que place al espectador y escrita con el dominio de la escena que tienen sus autores, logró fácilmente hacerse con el público, a lo que no poco contribuyó la excelente interpretación en la que se destacaron María Luisa Rodríguez, Zorrilla y Azaña, secundados eficazmente por los demás intérpretes. Abundaron los bien merecidos aplausos.

BOSQUE. — Marcos Redondo, el exímio cantante, se despide esta noche del público de Gracia antes de emprender su tournée por provincias, a empezar dentro de breves días.

Después de los éxitos clamorosos obtenidos en sus varias actuaciones en el popular Teatro del Bosque, era obligado que su despedida tuviese caracteres de acontecimiento.

Y acontecimiento, y grande, es oír al famoso barítono cantar Las Colodrinhas, la inmortal obra de Uzandizaga. En ella, Marcos Redondo encarna de sublime manera el protagonista.

Por la tarde, a precios popularísimos, la compañía Redondo-Palacios representará un programazo: La alegría de la huerta, El cabo primero y El asombro de Damasco.

PRINCIPAL PALACE. — Se anuncia para el día 28 el estreno de la revista de Paso (hijo) y Leygorry con música del maestro Alonso, Las de armas tomar, cuyo éxito en Madrid cuando se estrenó permite prever otro no menor entre nosotros. La obra será presentada sin regateos con decorados de Morales y Asensi y toilettes de Antonio López.

ÚLTIMA HORA

HA MUERTO EL DIRECTOR GENERAL DE MONTES

Madrid, 25. — Se han recibido noticias de haber fallecido en Burgos el Director de Montes, señor Piñera, a consecuencia del accidente del que damos cuenta en otro lugar de esta edición.